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fa mdusţria judeţului
după 10 luni de activitate

l
POZITIV, D l  REZERVELE

I EPUIZATE
Au trecut 10 luni din acest al 

doilea an al planului cincinal. 
Modul în care sarcinile se înde
plinesc este o mărturie a entu
ziasmului, a hotăririi întregului 
nostru popor, a dorinţei unanime 
de a ridica economia noastră so
cialistă pe nod trepte de dezvolta
re, de eficienţă. întrecerea socia
listă, care a căpătat un plus de 
vitalitate acum în preajma ani
versării a 25 de ani de la procla
marea republicii a reliefat puterea 
de mobilizare a tuturor oamenilor 
muncii, a întregit imaginea unei 
economii antrenate intr-un înalt 
proces de dezvoltare in care ma
joritatea colectivelor de muncă 
se străduiesc să dea lotui pentru 
a valorifica rezervele existent«, 
pentru a ridica nivelul. calitativ 
al activităţii lor.

Faptele de muncă prezentate 
de-a lungul ultimei perioade, în 
coloanele ziarului nostru, sínt 
dovezi ale ritmului înalt pa care 
colectivele unităţilor industriale 
din judeţul nostru îl imprimă în
deplinirii sarcinilor de plan.

Bur.ăoarţf, o serie do întreprin
deri, printre care U.M.M.N. si 
,’Carbosin“ Copşa Mică, „8 Mai" 
şî„T!rnava“ Mediaş, „7 Noiem
brie“, „Fiataura roşie“, „Liberta

tea", „Steaua roşie“, „13 Decem
brie“, „Drapelul roşu“. Industria 
cărnii Sibiu, „Sticla" Áruig, IMIX 
Agnita, Uzina textilă Cisnădie şi 
altele au încheiat cu cite zece şi 
mai multe zile înainte planul de 
producţie pe 10 luni. în acelaşi 
timp, majoritatea colectivelor de 
muncă din aceste unităţi, au ra
portat şi îndeplinirea integrală a 
angajamentelor anuale asumate.

De altfel, la finele lunii octom
brie bilanţul principalilor indica
tori, la nivelul industriei judeţu
lui apare astfel: planul producţiei 
globale industriale a fost îndepli
nit în proporţie de 102,1 la sută. 
Intr-un ritm mediu de 10,9 Ia sută. 
Perseverente angajamentului asu
mat, de a realiza o producţie 
marfă suplimentară în acest an, 
de 380 milioane lei, colectivele 
de munca au înregistrat la finele 
celor zece luni o depăşire de 307 
milioane lei.

Depăşirile obţinute se materia
lizează, printre altele, în 55 tone 
Oţel brut, 159 tone otel aliat, 4 348 
tone metale neferoase, 4 696 tone 
acid sulfuric, maşini unelte pen
tru aschiat metale în valoare de 
1,3 milioane le!, maşini şi utilaje

((SonUnitar* In pag. ■ tl-a)

Recoltarea 
porumbului pentru

acţiune de 
maximă urgenţă

Recoltatul cartofilor, sfeclei de 
zahăr şi sfeclei furajere, s-a în
cheiat în aproape toate unităţile a- 
gricole din judeţul nostru, în pre
zent, forţele manuale sint concen
trate, la strinsul porumbului pentru 
boabe. Cu fiecare zi viteza de lucru 
creşte mai ales prin participarea ac* 
tivă a muncitorilor din fabrici şi u- 
zine, salariaţilor din diferite institu
ţii, militarilor şi elevilor Ia strinsul 
producţiei. Dacă joi au fost recoltaţi 
ştiuletii de porumb de pe 1 000 hec
tare, vineri s-au înscris la realizări 
I 500 hectare.

Conform situaţiei operative a 
Direcţiei generale judeţene e agri

culturii, Ia data de 3 noiembrie a.e., 
porumbul pentru boabe era recoltat 
de • pe 57 ia sută din suprafaţa pla
nificată. Demnă de evidenţiat este 
organizarea exemplară a activităţii, 
eforturile depuse in cooperativele a- 
gricole din Arpaşu de Jos, Mediaş, 
Poplaca, Tălmaciu, unde, recoltatul 
porumbului s-a încheiat şi în cele 
din Bazna, Axente Sever, Urnává; 
în întreprinderea agricolă de stat 
Sibiu, şi altele, unde această acţiune 
se află într-un stadiu avansat.

Se impun măsuri operative şi efi
ciente pentru impulsionarea ritmului 
de recoltare şi în celelalte unităţi.

SITUAŢIA
recoltării porumbului pentru 

boabe în C.A.P. şi I.A.S. la data 
de 3 noiembrie 1972

Aurul cimpur şi
al hărniciei neetaiate

Oimpuî a îmbrăcat haina de 
nostalgie a „aşteptării albe“. Pre
sentimentul zăpezilor foşneşte 
prin lanuri, Iar oamenii dau zor 
cu adunatul rodului rotund al 
hărniciei. Peste tot, la deal sau 
la tés, zvonul stenic al muncii 
intense irumpe spre înatul ceru
lui care — in sfîrşit — îşi păs
trează faţa curată de două săptă- 
mîn| Încheiate. La sat se prefi
gurează bogăţia în belşugul smuls 
pămintului; ţăranul are conştiinţa 
responsabilităţii sale sociale. 
După ce cartofii şi sfecla şi fruc
tele şi strugurii şi legumele au 
fost adunate din locurile unde 
bruma muşcă acum ţărîna şi ur
mele ierburilor, a venit rîndul 
porumbiştilor să-şi dea „arama pa 
fată“: aurul bogat — cit mai ur
gent să ajungă în hambare...

... Sus, pe dealurile Bogatului, 
dimineţile încep acum, în foşne
tul lănciilor vegetale mişcate cu 
grabă. Oamenii — sutele de oa
meni — la recoltarea porumbului, 
„In frunţi* se adună grămezi de 
tur.

Tovarăşe preşedinte, avem 
nevoie urgentă de 2 atelaje,..

— La echipa noastră trebuie o 
remorcă...

— Să dăm zor, în două zile 
trebuie să „liberăm terenul". Aici 
se va semăna grîu....

— E faină producţia: avem la
nuri şi de 3000 Ia hectar...

Discuţia curge lin, curat. Ca — 
de altfei — şi munca. Hectar 
după hectar, porumbiştile îşi lasă 
rodul bogat in care, autocamioa
ne, remorci. Tonă după tonă, ham
barele se îmbogăţesc.

La Bogatu — 400 oameni parti
cipă zilnic Ia această mare ac
ţiune. La zi — 140 ha porumbişti 
au lost „curăţate“. „Mergem cu 
30—40 ha la zi, aşa că in scurt 
timp vom încheia recoltarea po
rumbului, işi arată mulţumirea 
Vaier Rotaru, preşedintele unită
ţii. Sintern presaţi de vreme să 
lucrăm intens. Semănăm griu pe

(Sontlnuare tn osq. a lî-al 
GH. GRAMTER
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S T A V I L Ă  R I S I P E I !
Fiecare cetăţean -  un bun gospodar, un militant activ 
pentru economii, împotriva risipei! Să gospodărim cu cea 
mai mare grijă materiile prime şi materialele!
Din bătălia pentru economii în toate domeniile -  să facem 
o preocupare permanentă, o cauză a noastră, a tuturor!

Cind spiritul 
gospodăresc e învăluit 
de c e a ţa  n eg lijen ţe i

Cum acţionăm în dubla noastră ca
litate de proprietari şi producători 
împotriva risipei de orice fel? Acesta 
a constituit motto-ul raidului între
prins, prin cîteva unităţi economice 
din Sibiu. I-ată, derulat, filmul cu 
imaginile surprinse în timpul inves
tigaţiilor făcute:

Ora 21,20. U.P.A.S. însoţiţi de Ni
cola« Băieşu, ofiţerul de serviciu pa 
uzină, trecem prin toate secţiile de 
producţie. Se lucrează normal, din 
plin, ca ziua în amiaza mare, gratie 
luminozităţii puternice ce domneşte 
aici. Numai că de aceiaşi k\V-orâ „se 
bucură“ şi anexele secţiilor: vestia
rele, grupurile sanitare şi alte pa
liere ale pavilionului administrativ. 
Renunţăm însă... la explicaţii deoa
rece intenţionăm să ne reîntoarcem 
ceva mai tîrziu, după începerea lu
crului in schimbul III. Aşa că tra
versăm drumul, la Grupul şcolar pro
fesional U.P.A.S. — unitate subordo
nată uzinei. ’ '

Pseudoteoria becului 
de veghe

L& ora 22,30, curtea şcolii excelea
ză în lumină, datorită faptului.cM ală
turi de numeroşii stîlpi înzestraţi cu 
becuri de mare putere şi plantaţi la 
tot pasul o contribuţie, de loc ne
glijabilă, o aduc celelalte becuri... 
din interior, care reflectă prisosul 
lor prin geamuri, afară, în noapte. 
Încercăm, împreună cu Gheorghe 
Deac, portarul de serviciu, Şimion 
Duşe, mecanic de întreţinere şi 
Gheorghe Brustur, bucătarul şcolii să 
localizăm sursa de lumină. O tnvir- 
titură da cheie ne ajunge. Uşa se 
deschide larg şi... pe coridorul de in
trare în bucătărie şase tuburi de 
neon ard liniştite intre patru pereţi 
zdraveni. „Aşa le lăsăm noi“ — vine 
răspunsul bucătarului. La grupul sa
nitar, patru încăperi şi în. fiecare 
cite un bec aprins. „Femeile de ser
viciu... Se mai grăbesc şi ele!" — 
îşi continuă ideea Gh. Brustur. Mai 
facem un pas, mai descoperim ceva. 
în bucătărie, un robinet curge cu o 
presiune de zici că-i potop. „Nu-i 
putem închide. Este defect de cîteva 
zile“ (?!). Aceiaşi lapidar răspuns la 
repetatele semne de mirare ale noas
tre. Şi totuşi, pină la urmă, este 
găsit şi argumentul convingător: „Eu 
ştiu că, normal, trebuie să stea a- 
prins un bec, becul de veghe“. în
trebăm: In ce loc ar trebui să se 
afle? Ca să nu mai vorbim ca în 
situaţia analizată este de prisos pre
zenţa unui astfel de bec, dat fiind 
amplasamentul bun, la vedere, al 
cantinei şi implicit a bucătăriei.

Cu totul altă atitudine am întîlnit, 
în aceeaşi şcoală, Ia altă categorie 
de personal. Este vorba da cei cinci

—Raid anchetă
tineri elevi din anul II pe care i-am 
găsit în atelierul de strungărie, în
cercând să-şi definitiveze unele lu
crări de peste zi. La plecare, aceştia 
Sşi purtau unul altuia de grijă ca nu 
cumva să rămînă apa deschisă, lu
mina aprinsă sau uşa descuiată. Ne-a 
surprins plăcut constatarea, cu aüt 
mai mult cu cit in cabinetul secre
tariatului şcolii lumina trona.,, ca la 
ea acasă datorită neglijenţei cine 
ştie cărei persoane.

Lumină şi apă... 
irosite

Din nou la U.P.A.S. Este ora 0,10 
şi încercăm să ne convingem (de 
data aceasta fără a mai fi însoţiţi 
de ofiţerul de serviciu, care încă nu 
venise î n . uzină, deşi trecuse mai 
bine de o oră de cind trebuia s3 fie 
prezent) dacă cele constatate ante
rior continuă să dăinuie. Spre sur
prinderea noastră însă, bloc-nolesul 
s-a încărcat de alte noi aspecte. In 
secţia 110 — amortizoare, Intr-o hală 
de şapte mii m p, nu lucrează decit 
14 oameni. Şi pentru aceştia stau 
aprinse zeci de becuri de neon. Toa
tă secţia e scăldată în lumină. La fel 
em găsit in vopsitorie, unde nu era 
nici măcar „picior de om“. Am cerut 
o explicaţie tovarăşului loan Ţuruc, 
şeful de schimb din secţie. Iată răs
punsul)

— E adevărat că pe porţiuni în
tregi din hală n-are rost să ardă tu* 
mina, acum. Dar tot aşa este, de cind 
ştim. Probabil aşa este făcută legă
tura: să se aprindă toate tuburile o 
dată.

Dar, îa etajul întii, unde se află 
birourile secţiei şi unde se lucrează 
doar după masa. de ce arde lumina? 
Cine se „Îngrijeşte“ intr-atît» de 
cheltuielile uzinei incit, indiferent de 
oră şl zi, Iasă lumina aprinsă p« 
unde apucă? N-ar strica să se ştie. 
Poate s-ar lua şi unele măsuri de 
„premiere" a acestora. De ce nu? 
Pentru că, astfel, lista risipitorilor ar 
fi mai lungă, iar în capul ei ar figura 
numele lui Vasile Albu, angajat la 
uzină (n.r. — a se citi şi plătit) să 
se îngrijească de toate cele necesar* 
bunei întreţineri a vestiarului pen
tru bărbaţi. Cum se achită de sar
cina ce o are o demonstrează robi
netul cu apă caldă care era deschis 
şi 'curgea de pomană eu un jet atu 
de puternic incit se făcuse un abur 
Sn spălător de te sufocai. Şi aceasi a 
în timp ce dumnealui stătea la tac
lale cu un muncitor din secţie. Şi 
Încă p e . . .  lumină. Şi ce mai lu
mină!...

De ce sint becurile veşnic aprinse 
In vestiare, nu ştiu. Pentru că, pro
gramul afişat pe uşa acestora preci
zează clar orele de acces şi folosinţă 
a vestiarului. La fel cum nu ştim 
nici de ce clădirea administrativă a 
uzinei trebuie să fie luminată toată 
noaptea atît in exterior cît şi în in
terior.

Colectivul de muncă de la U.P.A.S. 
nu se poate dezrădăcina de obiceiul 
de a-şi împodobi urmele prezentei 
lui cu risipă de... lumină şi apă? 
Credem că da.

V. BARBU

Spaţii nefolosite-risipă 
de timp, risipă de valori

A fost cîndva o unitate comercială 
care se numea „Dunărea“, în plin 
centrul Sibiului. A fost, pentru că 
aproape tot anul a stat cu obloanele 
trase. O fi vorba de vreo nouă desti
naţie? Foarte bine. Dar, un spaţiu atlt 
de mare, dispus într-un loc cu o mare 
afluenţă, scos din circuitul economia 
pe o perioadă îndelungată de timp nu 
pune în evidenţă din partea celor Sn 
cauză o atitudine de buni gospodari 
şi de responsabilitate faţă de folosi
rea cu maximă eficientă a spaţiilor 
comerciale. Acum, în faţa acestei clă
diri zac grămezi de moloz camuflate 
cu paravane. De la u* timp nu mai

Treptele bibliotecii
Consolidată statornic îm lumea so- 

tfal-oulturală a Sibiului, biblioteca 
,Astra“ îmbie şi provoacă, într-o ofen- 
livă neîncetat stimulativă spre partea 
ie spirit a vieţii noastre diurne. Pre- 
itanţă şi temeinicie, imaginea ei re- 
tistă în conştiinţa intelectuală a ora- 
fului ca o ctitorie de fortificare lăun
trică, preslnd activ în structurile mul
tilaterale ale dezvoltării personalităţii 
Individuale şi colective. E o presiune 
formativă necontenită, oare se bizuie 
pe elanul spre cultură, ridicat la di
mensiuni de masă în anii construcţiei 
socialiste, dar se bazează tot atît de 
solid pe funcţionalitatea sistemului or
ganizatoric, pe calităţile profesionale, 
pe disciplina şi pe sipiritul de muncă 
al instituţiei. Aşa, treptele bibliotecii 
stat punţi spre noi orizonturi şi teme
lii, pentru consolidarea orizonturilor 
absorbite deja.

In sala de lectură, îa liniştea fe
cundă care tresare grav la răsfoitul 
subţire al unei file de carte şi la 
fîlfîitul majestuos al brazilor ce îm- 
prejmuiesG monumentul lui  ̂ George 
Bariţiu, de dimineaţa pină tîrziu sub 
pînzele serii, tineri şi vîrstnici, într-o 
calmă împietrire meditativă, se pă
trund de binefacerile cititului, pînă-n 
adîrtc. Stat elevi ai liceului seral car®

pregătesc aici, între orele programului 
produotiv şi orele de studiu în clasă, 
temele teoretice ale încercărilor de 
viaţă de mai . tîrziu, sint muncitori 
simpli de la uzinele şi fabricile ora
şului, poposind în faţa unei cărţi sau 
a unei reviste, aici unde timpul lor 
liber se încarcă de sens, sínt cerce
tători din diferitele instituţii tehnice 
şi de cultură, veniţi pentru a iscodi 
ua domeniu încă puţin cunoscut şi 
pentru a găsi o soluţie multiplelor 
probleme ce le ridică viaţa. Urcă zil
nic treptele bibliotecii şi se aşează la 
mesele acestea de lucru orînduite ca 
nişte tablouri de comandă, se aşează 
pentru a m editacitind şi pentru a 
urca mai departe treptele albe ale 
lecturii, pe dinăuntru.

In sălile de împrumut, o aglomera
ţie necontenită, ca un indiciu proxim 
al autorităţii pe care prestigioasa insti
tuţie sibiană o are în mediile diverse 
ale populaţiei oraşului. Se consultă 
febril fişele organizate ştiinţific în 
cataloagele sistematice, se notează o 
oifră şi un indiciu bibliografio, se 
consultă o listă temeinică şi vitrina 
de noutăţi, aşteptîndu-se serviciul 
prompt şi precis al salariaţilor biblio
tecii. între timp, un consult operativ 
al specialiştilor de la serviciul de în

drumare bibliografică înlesneşte ori
entarea, făcînd mal suplă şi mai ra
pidă investigaţia asupra domeniului 
cercetat. Cu o solicitudine elegantă, 
promptă, şefa secţiei de împrumut, 
Livia Ştefan, salariaţii Manuela Hu- 
hulea, Graţiela Avram, Mihai Crama- 
renco, Maria Vesa, Elena Popescu sau 
Ioana Rusu conduo politicos şi sobru 
procesul de servire a publicului per
manent aglomerat şi nerăbdător în 
faţa rafturilor de cărţi şi ziare. Sínt 
cîteva nume pe care le uităm pe ne
drept în drumurile lungi ale lecturii, 
cîteva nume care ne înlesnesc rapid 

-şi discret călătoriile spirituale făcîn- 
du-le simple şi confortabile. De aceea 
un gînd de mulţumire se cuvine pentru 

. ele încă aici, cind am păşit abia pri
mele trepte ale bibliotecii.

Sus, alături de splendida sală de 
conferinţe şi d e . recitaluri, în birou
rile agitate ale conducerii se întoc
mesc situaţii statistice urgente şi se 
pun la punct principii de orientare 
pentru viaţa instituţiei în întregul său, 
înţeles ca o activitate neîncetat ofen
sivă prin edificiul din parcul „Astra“,

(Continuare in pag. a II-a)
ion  n u

Unii spun că da- 
că-i şantier... unii, 
adică, vor cu tot 
dinadinsul să a- 
crediteze ideea că 
şantier este sino
nim cu neorîndu- 
ială, ba chiar cu 
neglijenţă. Dar 
această optică nu 
poate fi a unui 
gospodar. Dar fi
ind vorba de a- 
ceastă imagine, ne 
întrebăm  oare nu 
sint gospodari pe 
Şantierul Fabricii 

de bere Sadu?

lucrează nimeni aici. Cu acest ritm, 
în mod sigur, renovarea localului au 
se va termina nici în iarna lui ‘.73.

Un popas intr-o piaţă
Este aici, în Piaţa „î Mai" o uni

tate de producţie a T.A.P.b. Sibiu, 
împrejmuită cu gard din prefabricate 
din beton. Pe lîngă zidurile clădirii, 
pe lîngă garduri, zac grămezi de lăzi 
din seîndură, plouate, putrede, călcate 
în picioare. Tot aici mai este o in
cintă ce seamănă cu un veritabil ci
mitir de lăzi, ambalaje, aruncate ia 
întîmplare, claie peste grămadă cu 
lespezi de piatră, bare de metal pen
tru schele etc. Ale cui or fl, n-am 
putut afla. In orice caz aspectul de 
risipă, de proastă gospodărire a bunu
rilor materiale este la el acasă. 1» 
plus — iresponsabilitatea proprietari
lor faţă de avutul obştesc. Tot acolo, 
chioşcul aparţinind AGROCOOP-ului, 
al cărui responsabil este Constantin 
Mocanu, din 24 de ore este deschis 
numai 8 ore şi 30 minute, respectiv 
de la 7,00—15,30. Un chioşo destul de 
spaţios, bine aprovizionat stă la dis
poziţia cetăţenilor doar opt oreţ în 
schimb lumina arde de eînd se lasă 
întunericul şi pînă a doua zi, adică 
l i  ore * Alte 7 sau 8 chioşcuri nici nu 
mai funcţionează. Buna aprovizionai-«

(Continuare în pag. a H-aj 
V. NEGARA
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Conferinţe de dări de seamă şi alegeri în organizaţiile de partid

INTRANSIGENŢA FAŢA DE LIPSA 
DE SPIRIT GOSPODĂRESC

Desfăşurată Intr-o atmosferă de 
înaltă exigenţă partinică, de respon
sabilitate comunistă, conferinţa de 
dare de seamă şi alegeri a organiza
ţiei de partid de la „13 Decembrie“ 
» prilejuit o amplă şi profundă ana
liză a sarcinilor ce au revenit co
muniştilor, celorlalţi salariaţi în pe
rioada ultimilor doi ani.*

Spre deosebire de anii precedenţi, 
cînd rezultatele muncii acestui colec
tiv nu erau pe măsura condiţiilor 
create, darea de seamă, vorbitorii 
remarcă ascensiunea rapidă a dina
micii producţiei şi productivităţii 
muncii pe scara valorilor din ulti
mii 2 ani. Făcînd abstracţie de re
zultatele economica cu oare s-a în
cheiat anul trecut, şi care au fost 
sută la sută pozitive, în primele 
nouă luni din anul curent asistăm 
din nou la o creştere rapidă a tutu
ror indicatorilor de plan datorită de
păşirilor substanţiale la valoarea 
producţiei globale (5,15 la sută), la 
producţia marfă (8,43 la sută), la 
productivitatea muncii (2,28 la sută), 
Ia beneficiu (6,04 la sută). Rezultate 
foarte bune s-au înregistrat şi la in
dicatorul producţiei pentru export, la 
îndeplinirea angajamentului asumat 
de colectiv în cinstea celei de-a 25-a 
aniversări a republicii. Acest lucru 
demonstrează că munca politică des
făşurată de comunişti s-a dovedit 
eficientă, cu rezonanţă puternică în 
rîndurile fiecărui compartiment de 
muncă.

Dar atît darea de seamă cit mai 
ales cuvîntul celor douăzeci de co
munişti nu s-au mulţumit să scoată 
tn evidenţă numai rezultatele bune, 
de necontestat, obţinute în ultimii 
doi ani, ci au adoptat, cum era şi fi
resc, o atitudine critică, responsa
bilă faţă de lipsurile ce mai dăinuie 
in activitatea lor. „Dezvăluirea cu 
curaj a neglijenţelor in faţa confe
rinţei — spunea comunistul Andrei 
Gimition, muncitor —- nu constituie 
o dovadă de slăbiciune, ci o expresie 
a  tăriei organizaţiei noastre, a spiri
tului revoluţionar al comuniştilor, 
irocmai de aceea vreau să scot In 
evidenţă unele aspecte mai puţin 
îmbucurătoare cu care noi ne con
fruntăm zi de zi, ceas de ceas, şi pe 
care trebuie să le învingem, să Ie 
lichidăm. S-a vorbit aci foarte fru-

De la Uzinele 
textile
din Cisnădie

f  Activitatea de creaţie desfăşurată 
la Uzinele textile din Cisnădie în 
ultima perioadă s-a axat pe diversi
ficarea sortimentelor de ţesături pen
tru anul 1974, destinate atît pieţei 
Interne cit şi exportului. în afară de 
respectarea paletei de culori impusă 
de linia modei, a fost necesară in 
primul rînd folosirea materiilor pri
me disponibile cum ar fi linurile fine, 
melane, deşeurile lip lină etc.

Cu concursul consiliului tehnic ar
tistic precum şi cu sprijinul condu, 
cert! tehnice din cadrul uzinelor, s-au 
stabilit reţete optime pentru noile 
amestecuri de fir într-o gamă va
riată de culori, destinată paltoanelor 
şi pardesielor pentru dame, bărbaţi 
şi copii, sacourilor etc.

De remarcat faptul că din colecţia 
întreprinderii un număr însemnat de 
articole sínt solicitate pentru export, 
fn cursul acestui an s-au expediat în 
Libia, Malaezia, Kuweit, pături de o 
calitate superioară, iar alte numeroa
se articole ale Uzinelor textile au 
lost contractate pentru export în Bul
garia şi U.RiS.S.

La toate aceste însemnate realizări 
au contribuit un număr însemnat de
factori, începînd de la metrajul da 
probă pînă la executarea probelor de 
finisaj.

loan Buta, Gheorghe Geordun, loan 
Pascu, Karol Mantsch şi Marla Pre
cup sínt numele unor specialişti care 
printr-o preocupare serioasă fac ca 
produsele muncii lor să fie mult 
solicitate şi apreciate.

I. ANDREI

mos de rezultatele bune. Nimic de 
contestat. Dar se mai constată încă 
In multe locuri de muncă o slabă 
preocupare pentru gospodărirea cu 
chibzuinţă a fondurilor materiale, 
umane, de bani şi de timp. încă nu 
este imprimat la toti acest spirit gos
podăresc împotriva risipei în orice 
domeniu. Se întîmplă nu o dată ca 
în iureşul acesta de a expedia cit 
mai repede marfa (în decada a IlI-â

cind ritmicitatea atinge apogeul de 
40 ia sută! n.n,), cadre cu înaltă ca
lificare sínt scoase din producţie şi 
puse să confecţioneze lăzi.

In numeroase locuri de muncă â- 
sistăm cu regret la risipa nejustifi
cată a unor materii prime şi mate
riale: coloranţi, piele, înlocuitori etc. 
Unii muncitori, In special, cei tineri, 
sau nou angajaţi lucrează anapoda. 
Uneori nu-şi realizează normele de 
producţie deoarece ele sínt la nive
lul unui muncitor cu înaltă calificare 
(I). Pentru remedierea unor lipsuri 
de ordin organizatoric aş propune 
ca inginerii să fie îndrumaţi spre 
secţiile productive; numai astfel se 
vor obţine rezultate şi mai bune“.

In cuvîntul său comunistul Ernst 
Zink a înfăţişat conferinţei unele as
pecte negative în situaţia financiară 
a întreprinderii. „In cele nouă luni 
care s-au scurs, unitatea a înregistrat 
ia capitolul cheltuieli neeconomi- 
coase valoarea de 1,1 milioane lei. 
Este pur şi simplu risipă dacă ţinem 
cont că peste un milion de lei au 
fost plătiţi numai pentru amenzi şi 
penalizări, locaţii etc., sumă care a 
grevat negativ asupra preţului de 
cost al produselor, a beneficiului în 
ultimă instanţă. Dacă avem în vedere 
şi masivele stocuri supranormative 
de cîteva milioane de lei avem în 
faţă imaginea precară a gospodăririi

fondurilor financiare ale Întreprin
derii. Acestor fenomene negative din 
viaţa unităţii, conferinţa trebuie să 
le găsească rezolvarea“.

Cu mult simt gospodăresc au vor
bit şi tovarăşii Marin Boangher, Ste
llán Lascu, loan Tulea, Pavel Groza, 
Maria Astanei şi alţii. Din cuvîntul 
lor a răzbătut faptul că la unele 
locuri de muncă se pierd ore în şir 
deoarece nu există o bună aprovizio
nare cu materii prime sau materiale. 
De asemenea, calitatea unor produse 
are de suferit din cauza unor de
fecţiuni în organizarea controlului 
interfazic şi final. Simţul dé buni 
gospodari lipseşte şi în ceea ce pri
veşte utilizarea deşeurilor de orice 
natură, din care s-ar putea confec
ţiona unele produse utile populaţiei. 
Vorbitorii au făcut remarci şi cu 
privire la penalizările din locaţii. 
Ele ar trebui să fie suportate de 
vinovaţi, nu tîecute pe costurile de 
producţie aid întreprinderii. S-a vor
bit şi despre opririle accidentale ale 
maşinilor şi utilajelor, şi mai ales 
despre învoiri şi absenţe nemotivate. 
Comunistul loan Ciugudeanu, mais
tru, a criticat sistemul de acordare 
a învoirilor care numai în cele 9 
luni din anul curent s-au ridicat ta 
19 000 ore, cu 5 000 mai multe decit 
au fost în tot anul trecut. Risipa de 
timp datorită învoirilor, conjugată 
cu utilizarea neratională a capacită
ţilor de producţie a avut influenţă 
negativă asupra indicelui de utilizare 
a maşinilor şi utilajelor, care în 
perioada analizată (9 luni) a înregis
trat doar 93,37 la sută, neîndeplinin- 
du-se prevederile hotăririi Conferin
ţei judeţene de partid.

Am ales din noianul de probleme 
analizate, partea In care comuniştii 
au venit cu critici, în dorinţa ca lu
crurile să intre pe un făgaş bun. In 
acest spirit, şi hotărlrile elaborate de 
conferinţă răspund întrutotul dezide
ratului actual: perfecţionarea întregu
lui ansamblu de măsuri politico-orga- 
nizatorice ce revin* organizaţiei de 
partid de aici, subordonate scopului 
clar şi precis al îndeplinirii sarcini
lor planului cincinal în patru ani şi 
jumătate. ş

I. NISTOR

D e s p re  „a m ă n u n te le ”  e s e n ţia le
Tot respectul pentru munca 

mecanizatorilor — şi nu numai a 
lor- Tractoriştii insă muncesc in 
condiţii deosebit de grele- Drept 
urmare, fiecare conducător de u- 
nitate trebuie să manifeste grijă 
şi solicitudine pentru rezolvarea 
tuturor problemelor legata de 
munca şi viata acestor oameni. 
„Aşa ar trebui să Ixe, dar la noi 
e altfel, spune cu năduf tractoris
tul Constantin Neamţu, aflat la 
semănat, pe „Deal", la C-A-P. 
Broşteni. Nouă nu ni se asigură 
tot ce ne trebuie- Iată, la coope
rativă se vinde pîine- Dar gestio
narul face ce vrea: nu respectă 
abonamentele, uneori ni se vinde 
plinea tare ca piatra, alteori — 
de loc. E drept să fie a$aî“.

Nu este drept, nene Constanti
ne! Ceea ce e drept e... altunde
va- Şi anume, la conducerea coo
perativei agricole, care trebuie să

asigure — de două ori pe săplă- 
mînă — mijlocul pentru transpor
tul plinii de la brutăria din Pău- 
ca Ia cooperativa de consum din 
Broşteni, la Consiliul popular co
munal, care trebuie să ss intere
seze mai îndeaproape de aceste 
probleme de interes social, la alţi 
responsabili cu desfăşurarea nor
mală a vieţii sociale tntr-un sat 
alît de îndepărtat şi izolat.

Este normal ca mecanizatorilor 
— şi nu numai lor — să li se 
asigure condiţii cit mal bune de 
muncă şi viaţă. De acest lucru 
trebuie să se convingă, la con
cret, şi gestionarul Nlcolae Gan* 
cea, şi preşedintele C-A-P. Broş
teni, Gheorghe Cinezan şi pri
marul comunei Păuca şi secreta
rul comitetului comunal de partid- 
Dar asta, cit mai repede cu pu
tinţă-,-

GH. VALEANU

M o ş te n ire a  ...
Un bătrtn şugubăţ din Gura 

Rîului, a venit să ne spună o po
veste. Era vorba de doi fraţi care, 
tmpărtindu-şi oile, nu s-au înţeles 
asupra uneia dintre ele. Şi aşa a 
ajuns ca biata oaie, reprezentînd 
„juma-juma“ să umble doar cu 
jumătate de lină, iar pe cealaltă 
parte tunsă- Abia mai tîrziu, vă- 
zîndu-ne cam miraţi, ne-a spus şi 
ttlcul. Cică în comuna dumnealui 
becurile electrice de pe stradă nu 
se aprind decit într-o parte a co
munei, unde ard şi ziua- Şl se

crede că năravul celor de la cen
trul Sălişte al 1-R.E-S. ar fi moş
tenit de la unii angajaţi ai între
prinderii cu pricina care lucrează 
in Sibiu. Gurenii, pînă acum au 
făcut doar sesizări şi cu cinteCi 

„De la magazin în sus 
Toate lămpile s-au stins,
Iar de-acolo în cea parte 
Parcă-s becuri fermecate,
Ard şl ziua, pînă-n noapte!“. 
După ce vor fi ascultat şi ce! 

responsabili cîntecul, să--, schimbe 
placa!

AL. C.

5 NOIEMBRIE
•  Se împlineso 100 de ani de la 

apariţia (1872) primului număr al ga
zetei „Lucrătorul român“ organ al Aso
ciaţiei generale a lucrătorilor din Ro
mânia.

•  1880 — S-a născut Mihail Sado- 
Veanu (m. 1961).

•  1944 — A apărut primul număr 
sl ziarului „Scînteia tineretului“, or
gan central al U.T.C.

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: vreme în general frumoasă şi re
lativ călduroasă ziua, dar rece noaptea 
şi dimineaţa. Cerul va fi variabil, 
mai mult senin. Vîntul va sufla slab 
din seotorul estic. Minimele vor fi cu
prinse între minus 3 şi zero grade, 
Iar maximele vor oscila Intre 11 şi 
14 grade. Dimineaţa, brumă şi ceaţă 
locală.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Procesul unei sie

te (orele 9,00| 11,30! 14,00; 16,151 18,30i 
S0,45)| ARTA: Dacă e marţi, e Belgia

(orele 10,00} 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); TINERETULUI: Ora elefanţi
lor albaştri (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20.30); INDEPENDENTA: 
O floare şi doi grădinari, seriile I 
şi II (orele 10,00; 14,00; 17,00; 20.00); 
7 NOIEMBRIE: Steaua de tinichea 
(Orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Incidentul 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Timpul borze
lor (orele 10,00; 16,30; 13,30; 20,30);

I.L. CARAGIALE: Dă-l înainte cowboy
(orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Nu te în
toarce (Orele 11,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Ultimul samurai
(orele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Felix şi Otília, seriile I şi II (orele 
17.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Cortul 
roşu, seriile I şi II (orele 17,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI; Clipa de liber
tate (orele 18.00 şi 20,00).

BAZNA-BAI: Waterloo seriile I »1 
II (orele 17,00 şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Pentru că se iubesc (orele 18,00 şi 
20,00).

Actorul Gheorghe Dinică in rolul Iui Stanică Raţiu din filmul FELIN
Şl OTIHA

Tinăra echipă cisnădiană, antrenată 
de instructorul voluntar Constantin 
Sorescu, a terminat turul pe primul 
Ioc in campionatul judeţean. Un suc
ces de prestigiu, care o situează îna
intea unor echipe cu tradiţie în hand
bal, cum ar fi „Tricotajul" Agnita 
etc.

Trebuie menţionat că fete ca To-

Gaz metan Mediaş — U. T. A. 
2-2 (2-2)

Joi, pe Stadionul municipal II, din 
Mediaş, a avut Ioc întîlnirea amicală 
dintre Gaz metan şi U.T.A. Jocul a 
főst frumos, rapid, cu multe faze 
spectaculoase.

Au înscris Bobolot (min. 8 şi 17), 
Kun (min. 12) Domide (min. 44). 

FORMAŢIILE: Gaz metan: Ioo
(Focşeneanu) — Petrică (Lörlncz), 
Lepădatu, Schiau, Blăjan (Gyarmati)

— Pascal, Ardeleanu (Dulău) — Gärt
ner, Jiga (Sîrbu), Moraru, Boboloţ 
(Constantin).

U.T.A.: Ziler (Vidac) — Purima 
(Petrescu), Pîrvu, Calinin (Pojoni), 
Popovici — Domide, Condruc, Bro* 
şovschi — Axente, Kun, Sima.

Au asistat la meci peste 2 000 de 
spectatori,

Z. RÎŞNOVEANU

RUGBY, d iv iz ia  B

Şoimii Sibiu — „Minerul" Lupeni
Astăzi, de la ora 9, pe terenul 

Electrica, echipa de rugby „Şoimii* 
Sibiu va primi replica formaţiei „Mi

nerul" din Lupeni. Aşteptăm din par
tea „cadeţilor" rugbyului sibian con
firmarea rezultatului bun obţinut du
minica trecută la Braşov.

Spaţii neîolosite
(Urmare din pag. I)

nu trebuie oare să fie dublată şl de 
o raţională utilizare a spaţiilor exis
tente? /

in Hipodrom, aspecte 
de slabă gospodărire

La cererea insistentă a locatarilor 
acestui cartier, I.A.P.L. „Cofetarul“ a 
montat aici, cu aproape două luni 
in urmă, un chioşc de mai mare fru
museţea. Dar, atît I Chioşcul a rămas 
de atunci doar pentru . . .  decor. Ală
turi se găseşte şi cel al AGllOCOOP- 
ului (nr. 6). Responsabilul lui se plin-

TEATRU
La ora 19,30, la Teatrul de stat din 

Sibiu va avea loc spectacolul cu piesa 
Omul care aduce ploaia, abonament 
B, iar la Şeica Mare, ora 20,00 Poves
tea unei iubiri (limba germană).

TELEVIZIUNE
8,15 Deschiderea emisiunii. Gimnastica 
pentru toţi. 8,30 Cravatele roşii. 10,00 
Viaţa satului. 11,10 Mari muzicieni la 
Bucureşti. Evgheni Svetlanov la pu
pitrul marii Orchestre simfonice de 
stat a Uniunii Sovietice. 12,00 De stra
jă patriei. 12,30 Emisiune in limba 
maghiară. 14,00 Fotbal: Steaua—Uni
versitatea Cluj. Campionatul naţional 
— Divizia A — transmisiune directă 
de la stadionul „23 August“. 15,45 „360 
de grade“. 17.10 Film serial pentru 
tineret: „Pierduţi în spaţiu* (episodul 
II) — Nava abandonată. 18,00 Cîntare 
patriei. Concurs coral interjudeţean. 
In emisiunea I din etapa a III-a vor 
fi prezente pe podiumul întrecerii ur
mătoarele formaţii: Corul uzinelor 
„ARO“ Cîmpulung-Muscel, judeţul Ar
geş; Corul uzinelor „Tractorul“-Bra- 
şov; Corul vînătorilor de munte „Bu- 
cegi“; Corul casei de cultură Baba
dag, judeţul Tulcea; Corul sindicatu
lui învăţămînt Tulcea. Transmisiune 
directă de la Galaţi şi Braşov. 19,20 
1001 de seri, 19,30 Telejurnal tn cin
stea aniversării republicii. Cronica 
marii întreceri. 20,00 Comentariu la 
40 de steme. Judeţul Covasna. 20.20 
Film artistic: Marele premiu, cu; Ja
mes Gavner, Eva Marie Saint, Yves 
Montand, Toshiro Mifune. 22,50 Tele
jurnal — Sport,

gea de imposibilitatea folosirii maxime 
a spaţiului din cauză că nu are lu
mină. „Am marfă, nu mă pot plînge. 
Dar Cînd se lasă seara trebuie să 
închid chioşcul din cauză că nu am 
instalaţie electrică“.

Aici, în complex, nici spaţiul ma
gazinului de legume-fructe nr. 17 nu 
este folosit la adevărata lui capacitate 
comercială. Intr-o încăpere destul de 
mare sínt instalate doar două rafturi, 
două mese şi două cîntare. Din această 
cauză, cînd ţi-e lumea mai dragă vân
zătoarele trebuie să care marfă din 
magazie, întîrziind deservirea popu
laţiei, în timp ce un al treilea perete 
al încăperii este nefolosit, pe el ar 
putea fi montat al treilea raft în faţa 
căruia să fie instalată şi a 3-a tejghea 
pentru vînzare. Tot în această unitate 
comercială există şi un frigider-vitri- 
nă. întrebat asupra utilizării instala
ţiei responsabilul unităţii, Constantin 
Geană, a răspuns: „Nu am marfă pen
tru el. In acest an nu l-am folosit de 
loc. In schimb, ocupă spaţiu“. Dar nu 
este vorba numai de spaţiul pe care 
îl ocupă acest frigider, ci şi de banii 
investiţi în el.

In loo de concluzii, o întrebare 
adresată I.L.L.-ului, constructorului, 
întreprinderii de electricitate: la pes
te 60 la sută din blocurile cartierului 
(să fie pe aproape de 100) nu funcţio
nează automatele. Din această cauză, 
pe scări ard luminile de seara pînă 
dimineaţa şi uneori şi ziua. Este a- 
cesta un semn de bună gospodărire? 
In locul oricărui răspuns formal, se 
impun măsuri care să pună capăt ri
sipei.

Un bilanţ, in general, 
pozitiv, dar rezervele 

nu sint epuizate

Grupa sanitară a Crucii Roşii de Ia „Flaro" Sibiu în timpul unor exerciţii 
practice de acordarea primului ajutor medical

Foto: FRED NUSS

ECHIPA DE HANDBAL FETE „TEXTILA“ 
CISNĂDIE — campioană judeţeană de

toamnă
pîrcean, Bozdoc, Dorobanţu, Andrei, 
Precup, Traşcă, bune handbaliste, 
sínt şi fruntaşe la locurile de muncă 
din fabrică.

Din partea noastră, sincere felici
tări şi succes la barajul pentru pro
movarea în diviza B !

A. IL1E

(Uimire din pag. I)

pentru industria materialelor de 
construcţii şi industria alimentară, 
in valoare de 4,6 milioane lei, 26 
autobasculante, 418 tone construc
ţii metalice pentru construcţii in
dustriale, 258 m c prefabricate din 
beton armat, 1 459 m c Cherestea 
de fag, mobilier din lemn in va
loare de peste 4,4 milioane lei, 
278 mii m p ţesături textile, 46 
mii bucăţi tricotaje, confecţii tex
tile in valoare de peste 16 mili
oane lei, 135 mii perechi încăl
ţăminte, 292 tone unt proaspăt şi 
altele.

Pentru obţinerea acestor impor
tante realizări organizaţiile de 
partid, de sindicat şi tineret, co
mitetele oamenilor muncii din în
treprinderi au avut în permanenţă 
în vedere realizarea obiectivelor 
din planurile de măsuri tehnico- 
organizatorice, obiective potrivit 
cărora atît productivitatea muncii, 
ctt şi condiţiile materiale de pro
ducţie au crescut. S-a urmărit 
totodată realizarea propunerilor 
făcute de oamenii muncii în adu
nările generale. Ca urmare, in 
perioada analizată planul produc
tivităţii muncii a fost realizat în 
proporţie de 101,4 la sută, înre- 
gistrindu-se o creştere de 1 848 
îei pe cap de salariat. La această 
realizare o contribuţie mai ridi
cată a avut-o industria municipiu
lui Sibiu, care a înregistrat o 
creştere a productivităţii muncii 
pe salariat de 1 952 Iei. Aşadar 
există toate condiţiile ca şi la a- 
cest indicator angajamentul anual 
asumat la nivelul judeţului, de 
2 000 lei, să fie îndeplinit şi de
păşit în cinstea aniversării repu
blicii.

Dacă, in general, realizările la 
nivelul industriei judeţului sínt 
pozitive, dacă multe din între
prinderile industriale au înregis
trat rezultate la nivele mult mai

ridicate, sin tem nevoiţi să con
semnăm cîteva neîndeplinîri ale 
sarcinilor de plan aferente acestei 
perioade. O serie de unităţi, « 
adevărat nu multe la număr, se 
prezintă cu unul sau maţ multi 
indicatori neindepliniti. Astfel la 
U.P.A.S., planul producţiei marfă, 
a fost îndeplinit în proporţie de 
numai 98.9 ia sută, „Record“ 97,9 
Ia sută la producţia globală, 94,1 
ia sută la producţia marfă si 95,1 
la sută la productivitatea muncii. 
La toti aceşti trei indicatori pre
zintă nerealizări şi Fabrica de 
geamuri şi ELCA Mediaş, Indus
tria laptelui şi MACO Sibiu. Un 
semnal de alarmă trebuie să con
stituie şi pentru colectivele de 
muncă şi conducerile uzinei „In
dependenţa* şi C.E.I.L., fapul că 
ia producţia globală, acum la fi
nele a zece luni, apar o serie de 
nerealizări.

Fără îndoială, au existat si ci
nele cauze obiective datorită că
rora — bineînţeles nu în exclusi
vitate — colectivele amintite nu 
au reuşit să se înscrie în ritmul 
general al îndeplinirii sarcinilor 
de pian. Sínt probleme care, prin 
conducerile întreprinderilor, prin 
centralele industriale şi ministere 
vor trebui soluţionate cit mai ur
gent. In acelaşi timp, colectivele 
de muncă, toţi oamenii muncii 
pătrunşi de importanţa accelerării 
ritmului îndeplinirii sarcinilor ce 
le stau în fată, stăruind asupra 
rezervelor Si posibilităţilor de 
care dispun în vederea valorifică
rii superioare a materiilor prime 
şi materialelor, a utilizării Ia 
maxim a capacităţilor de produc
ţie şi a timpului de muncă, tre
buie să desfăşoare şi mai larg 
întrecerea socialistă, să aibă în 
permanenţă drept călăuză obiec
tivul major al acestei perioade — 
îndeplinirea înainte de termen a 
planului cincinal.

Aurul cîmpurilor
(Urmare din pag. I)

cca 95—100 ha unde în atest an 
am avut porumb pentru boabe. 
Dar totul este bine organizat, aşa 
incit şi cu insămînţările nu stăm 
rău".

Da, acum cînd oră de oră, toată 
ziua şi toată noaptea cerul este 
curat, iar amintirea nesfirşitelor 
ploi — tot mai departe, altfel 
vorbesc oamenii.

... Pe-aici, pe ia Broşteni, s-a 
împământenit o vorbă: „Toamna 
se dă bătălia între tău şi porumb“. 
Adică ambele sínt... grele. Noroiul 
— ajunge la burta calului, dar 
şi porumbul poate „atinge“ 3—4 
tone la hectar...

In privinţa noroiului — convin
gerea vine instantaneu: intrarea 
în sat este blocată de noroaiele 
imposibile... In privinţa porumbu
lui — convingerea vine după un 
marş Îndelung prin lanuri. La 
„Capul dealului“ — sute de oa
meni adună ştiuletii grei de boa
be. Atelajele sínt mobilizate în 
alfe acţiuni. Aşa că rodul este

adunat în „paturi“ făcute din co
ceni şi pănuşe. „Nu-i nimic, să 
fie cit mai mult porumb, nu vom 
avea pagubă dadă stă f 6 noapte 
sau două sub cerul de brumă. A- 
coperim grămezile şi miine sau 
poimiine, cînd atelajele vOr fi li
bere, vom transporta „aurul" în 
pătule“. Aşa îşi spun oamenii. 
Aşa fac. După împrejurări. Dar 
cele 60 ha lanuri de porumb în 
care ştiuleţii au fost depănuşaţi 
dovedesc un fapt: împrejurările 
sínt după asemănarea oamenilor...

Reporterului i se poate reproşa 
că nu citează nume de oameni. 
De oameni care, cu mîinile bătă
torite, adună aurul greu al po- 
rumbiştilor. Aş fi vrut să-i amin
tesc aici pe toti cei care, uniţi 
sub cerul acestei toamne „chema
tă — in sfârşit — la ordine“ pre
gătesc bucuriile esenţiale şi fru
museţea cîmpurilor. As fi vrut 
să-i numesc anume, Dar orice a- 
legere riscă omiterea. Şi din fru
museţea muncii, din hărnicia ne
etalată îndestul a acestor oameni 
nimic nu trebuie să fie omis.

T rep tele  b ib lio te c ii
(Urmare din pag. I)

dar şl pentru filialele cartierelor Lu
peni, Guşteriţa, Turnişor şi Cibin, se 
studiază mişcarea populaţiei spre bi
bliotecă şi tendinţele acestei mişcări, 

.se desprind concluzii de acţiune pen
tru perspectiva imediată şi pentru per
spectivele viitorului. Acum, operînd
0 secţiune în frecvenţa lecturii, la 
nivelul datei de 20 octombrie, se con
stată o mişcare a cărţii care atinge 
un nivel de 266 501 exemplare de la
1 ianuarie 1972, din care 121 093 pentru 
compartimentul literaturii, 28 553 In 
sfera volumelor de ideologie şi poli
tică. 55 644 pentru domeniul ştiinţei şi 
tehnicii, 36 041 în sfera cărţii pentru 
copii etc. Pe de altă parte, în procesul 
frecvenţei cititorilor s-a atins un pla
fon de 132 464, ceea ce acoperă aproape 
exact volumul total al populaţiei mu
nicipiului Sibiu, deşi asupra acestei 
întinderi acţionează o reţea foarte 
vastă de unităţi bibliotecare sindicale,

ale cooperaţiei meşteşugăreşti, ale aşe
zămintelor culturale etc., aşa incit pro
cesul atracţiei spre carte se subliniază 
aici numai printr-un focar al său. E 
drept, prin factorul său de cea mai 
aleasă distincţie. Deosebit de intere
sant ni se pare aici să remarcăm că 
între cei 13 308 cititori înscrişi î* 
acest an, 1 492 sínt muncitori direct 
productivi, 2 024 sínt tehnicieni şl 
funcţionari, 7 441 sínt elevi şi 1004 
sínt studenţi, ceea ce indică un pro
cent îmbucurător de antrenare a me
diilor muncitoreşti şi o frecvenţă ex
celentă a tineretului, ca fenomen cu 
implicaţii deosebit de importante In 
configuraţia viitoare a standardului 
Intelectual şi de viaţă al populaţiei. 
Un standard spre care societatea noas
tră înaintează acum cu întregul ei 
potenţial şi care este exprimat aici 
concis, pe treptele bibliotecii, numai 
prin puterea de sine a exemplului 
tipic.

Pe urma articolelor publicate
•  Cu cîteva zile tn urmă, la ru
brica „Cititorii sesizează“ s-a pus 
in discuţie lipsa detergenţilor din 
unităţile comerciale sibiene. în 
acest sens, I.C.S, Metalo-chimice 
ne aduce la cunoştinţă că s-au 
luat toate măsurile spre a satis
face cerinţele populaţiei; s-a dis
cutat cu furnizorul spre a se im
pulsiona şi suplimenta livrările.

Totodată I.C.S. Metalo-chimice 
ne informează că din partea 
M.C.I. s-a repartizat o cantitate 
importantă de detergenţi din im
port. Pentru’anul 1973, această 
problemă va fi definitiv rezolvată, 
întrucît s-a primit o apreciabilă 
suplimentare menită să satisfacă 
complet cerinţele cumpărătorilor.

•  I.C.S. Alimentara Sibiu ne in
formează că în urma apariţiei ar

ticolului „Delta şi peştele viu", 
in ziarul nr. 1447 din 19 octom
brie a.c., s-a intervenit la l.C.R.A. 
Sibiu cerîndu-se o mai intensă 
preocupare pentru aprovizionarea 
cu peşte viu şi a magazinului 
„Delta“.

In urma sesizării, l.C.R.A. Sibiu 
a luat măsurile corespunzătoare, 
asigurindu-ne că incă la primul 
transport va satisface şi această 
cerere a consumatorilor.

•  In articolul „Se impune scoa
terea din consum“ apărută in 
ziarul nr. 1429, se dă curs sesi
zării tov. E. B-, care reclamă cum
părarea unor conserve cu sărmă
luţe in foi de varză a căror con
ţinut a fost alterat.

I.C.S. Alimentara ne informea
ză că s-au recoltat probe diatr-un

lot de marfă fabricat la data de 
30 septembrie — 1 octombrie
1972, de către fabrica de conser
ve Caracal. Buletinul de analiză 
întocmit de l.C.R.A. Sibiu asupra 
probelor arată că acestea sínt 
corespunzătoare.

Se menţionează, de asemenea, 
că borcanele cu capace neetanşe 
au fost scoase din lotul de vîn
zare. In acest caz se presupune 
că tovarăşul E. B. a cumpărat 
conserve cu capace neetanşe, ceea 
ce dovedeşte că trierea acestora 
nu a fost făcută în timpul opor
tun şi cu suficientă atenţie, ceea 
ce atrage după sine consecinţele 
cunoscute.

Găsim de cuviinţă că această
operaţie trebuie efectuată perio
dic mai ales cînd termenul de 
garanţie se apropie de sfirşit-

I-C.S. Alimentara ne asigură că 
în viitor va depune eforturi pen
tru a asigura o bună servire a 
cumpărătorilor. I

V. S.
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CRISTIAN-  
ORLAT -  SĂLIŞTE
Acest traseu oferă privirii turiştilor 

peisaje plăcute etajate pe feţele mun
ţilor Cibinului, modelate de văi adinei 
pe al căror curs, la poale, in zona de 
contact cu muntele, oamenii şi-au du
rat din cele mai vechi timpuri aşezări, 
azi adevărate exponate etnografice.

Din Cristian un drum nemodernizat 
traversează lunca Cibinului şi duce 
la Orlat cu urme ce se leagă de ceta
tea „MonS Cibini“ cunoscută încă în 
anul 1327 de cetatea din dealul uria
şilor, identificată la 1332 sau turnul 
de pază aşezat la intrarea din şesul 
Cibinului.

în Evul mediu cetatea Sibiului şi 
chiar unele ţări ca Austria şi Turcia 
erau aprovizionate cu unele din pro
dusele meşteşugarilor orlăţeni, grupaţi 
în mici ateliere. Ei produceau căl
dări de aramă, cuie de lemn, hîrtie. 
In clădirile Casei de copii şi cele 
aflate pe lingă biserica romano-cato- 
licâ îşi avea sediul regimentul de gră
niceri înfiinţat la 1702 şi desfiinţat la 
1851. In una din aceste clădiri, aproa
pe de calea ferată, a petrecut cîteva 
veri romancierul Liviu Rebreanu şi 
a scris părţi din romanele „Ion“ şi 
„Ciuleandra". La fel, romancierul Ion 
Agîrbiceanu scrie primele sale opere, 
iar Ion Pop Reteganu a fost aci învă
ţător şi a militat pentru drepturile 
ţăranilor români.

Aproape unită cu Orlatul se află 
localitatea Gura Rîului — sat pitoresc 
aşezat de-a lungul Cibinului, în care 
au poposit personalităţi ale culturii 
româneşti cai Mihai Eminescu, Ilarie

cirjmvs jmr * aI

Chendi şi George Coşbuc. Vizitatori
lor dornici să cunoască cît mai bine 
viaţa aedstui sat le stă Ia dispoziţie 
un bogat muzeu etnografic, iar ama
torii de drumeţii găsesc nenumărate 
poteci spre culmile munţilor Cibinului.

In continuare, traseul Mărginimii 
îşi face loc printre livezi şi se ajunge 
în satul Sibiel, străjuit de dealul 
Sibielului care păstrează ruinele ce
tăţii feudale Salgo, construită pentru 
a îndeplini acelaşi scop de apărare ca 
şi celelalte cetăţi din Tălmaciu, Cisnă- 
dioara şi Orlat. Aşezarea, tipică sate
lor de munte, oferă turiştilor străzi 
înguste, case de lemn cu acoperiş de 
şindrilă şi ferestre mici zăbrelite, stîl- 
pi sculptaţi. Sibielul prezintă vizita
torilor o bogată comoară de picturi 
pe sticlă. I

Din Sibiel, prin Vale, aşezare de 
oieri, se ajunge în localitatea Sălişte, 
renumită prin portul popular româ
nesc. Trecutul aşezării este legat de 
luptele pentru păstrarea datinilor stră
vechi. Tradiţiile culturale ale sălişte- 
nilor sínt păstrate în prezent prin 
corul care are o vechime de peste 75 
de ani, şcoala generală şi liceul, că
min cultural, muzeu, secţie de artă 
populară şi covoare, ateliere pentru 
confecţionarea costumului popular să- 
liştenesc etc. Amatorii de excursii 
găsesc cărări recreative pe culmile 
împădurite şi spre complexul turistic 
Crinţ, vizitat în fiecare an de mii de 
turişti.

NICOLAE DENEŞ

(Di* culegerea „Oameni celebri ln 1001 de anecdote“, alcătuită de
Gh. Lăzăroiu)

Războiul de 30 de ani

Soţia istoricului Auguste Mariette 
(1821—1881) îi spunea soţului ei, 
cu care de altfej nu arareori avea 
neînţelegerii

— Săptămtaa viitoare se împli
nesc 25 de ani de la căsătoria 
noastră. Ar trebui să organizăm o 
mică petrecere.

— Nu, draga mea — răspunse 
istoricul supărat încă de cearta 
din ajun. O s-o amînăm.

— De ce? Cît s-0 mai amtnăm?
— Aşteptăm încă cinei ani şl vom 

sărbători războiul de 30 de ani.

Complotul

Cîţiva actori tineri puneau la 
cale o farsă unui director deosebit 
de antipatic şi grosolan. Us cabo
tin care făcea figuraţie, începu 
să strige I

— E un complot! Vă denunţi 
Celebrul actor De Max se adresă

atunci tinerilor i
— E preferabil să renunţaţi. . .  

Istoricul Pausanias povesteşte că 
un complot a fost descoperit din 
cauza zbieretelor unui măgar.

„Don Juan“ 
la curtea imperială

Opera „Don Juan“ fu primită cu 
răceală la curtea imperială de la 
Viena, iar împăratul Iosef al II- 
lea li spuse lui Mozart, după spec
tacol.

— Opera dumitale nu este rea, 
dar nu cred că vienezii noştri o 
vor Înghiţi.

— Să le lăsăm timp s-o mestece 
şirei — răspunse Mozart.

După o lună opera „Don Jüan”
era aclamată cu frenezie de vie-

Prezenţă

Şansonetista franceză Mlreille 
Mathieu, a cărei voce seamănă 
foarte mult cu a celebrei Edith 
Piaf, cîştigă tot mai mulţi admi
ratori. Dar cintăreţul Antoine o 
consideră o simplă Imitaţie a re
gretatei „privighetori a Franţei“ 
şi, în derîdere, ti spune i Edith 
Mathieu.

— Prefer — a răspuns tînăra 
stea a muzicii uşoare — să fiu 
Edith Mathieu decît Mireille 
Antoine!

...
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„STEAUA DIN SIERRA LEONE“ 
IN TURNEU

Cel mai mare diamant brut din lu
me (6/4 cm), numit „Steaua din Sierra 
Leone“, a fost prezentat recent la 
muzeul Smithsonian din Washington.

Descoperită în februarie 1972 intr-o 
mină din Sierra Leone, piatra preţioa
să de 968,09 carate (aproape un sfert 
de kilogram) a fost cumpărată de a- 
merlcanul Harry Wieston pentru 
„clteva milioane dolari“ (preţul exact 
a rămas secret). Diamantul va face un 
„turneu“ prin principalele muzee din 
S.U.A., după care va reveni la pro
prietarul său.

CAPITALUL LUI FISCHER
Dacă marele maestru american 

Bobby Fischer pierde procesul inten
tat de o societate cinematografică care 
nu a putut turna un film asupra me
ciului de la Reykjavik, el va trebui 
să plătească 1 750 000 dolari. Dar, după 
oum declară marele maestru interna
ţional de şah englez David Levy, a- 
ceasta este o sumă mică în comparaţie 
cu cea pe care Fischer speră s-o obţi
nă în urma victoriei de la Reykjavik. 
Societăţile de publicitate i-aiu promis 
10 milioane dolari pentru dreptul de 
a se servi de numele său in scopuri 
comerciale', 1 milion dolari i-au fost 
promişi lui Fischer pentru o singură

şi unică apariţie íntr-un spectacol de
varietăţi. In plus, Fischer pretinde 
2 500 dolari pentru fiecare partidă de 
joc simultan.

AMPRENTELE GIRAFEI
Pe tot continentul african nu există 

două girafe care să fie perfect iden
tice — aceasta este concluzia unor 
cercetători de la rezervaţia din Nai
robi. Ei au stabilit faptul că desenele 
de pe gîtul girafei individualizează 
fiecare exemplar, aşa cum amprentele 
degetului mare individualizează fie
care om.

BICICLETA CONTRA BLINDAJ
Noul automobil Lincoln Continental 

(blindat) al preşedintelui Statelor li
mité cîntăreşte 5 t şi costă o jumă
tate milion de dolari; blindajul nu 
poate 'fi străpuns de gloanţe, nici de 
bombe şi nu este afectat de accidente, 
afirmă compania Ford care l-a con
struit. StaţWMfln 'îhsă^ Tfr. faţă undi 
benzinării, maşina a fost ciocnită de. 
o bicicletă. Urmările: bicicleta a ră
mas intactă, în timp ce portierele şi 
o aripă a automobilului au fost serios 
deteriorate. Costul reparaţiilor depă
şeşte 100 dolari, iar poliţia s-a pre
zentat la locuinţa biciclistului, un 
student din Washington, pentru 
percepe o amendă.

a-i

I Şah i® ; s w n
Şcoala nea- 

germană sau logică
Şcoala aceasta a fost fondată de cu

noscuţii problemisti nermanl Johann 
Kohtz si Cari Kockelkorn, care au acti
vat, precum am relatat în rubrica din 
13 aucrust a.c., încă in secolul al XIX-lea 
ca reprezentanţi ai scolii oermane vechi.

Lucrarea acestora „Problema indiană" 
(Das indische Problem!, apărută în anul 
1903, a iniţiat elaborarea principiilor de 
bază ale scolii neo-nermane.

Despre problema indiană a lui H. Lo- 
vedav am relatat în rubrica din 16 apri
lie 1972. Problema aceasta conţinea, pre
cum se ştie, o manevră surprinzătoare 
si extrem de dificilă, stirnind un interes 
aeneral.In cartea menţionată a fost dată ana
liza conţinutului problemei indiene. După 
aceasta, oăsim acolo formulate princi
piile fundamentale ale scolii noi, ca: 
combinaţia care constituie conţinutul pro
blemei, trebuie să fie Ionică, avînd un 
scop unic si bine determinat fnuritatea 
scopului = Zweckreinheitl! apoi, pro
blema trebuie să conţină curse tematice, 
care subliniază caracterul Ionic al com
binaţiei.Este ştiut că. la problema indiană, 
finura albă de acţiune luncă trebuie să 
facă o mutare critică, traversînd clmpul

critic cu un sinaur scop — pentru a fi 
interferată de o altă fitroră proprie în 
vederea anulării poziţiei de pat. Autorii 
au lărqit semnificaţia noţiunii „mutare 
critică", stabilind că ea poate fi efec
tuată nu numai de o finură albă. Apoi 
au analizat cazurile de interferenţe albe, 
nenre si mixte si att dezvoltat noţiunea 
„punctul de intersecţie" (Schnittpunkt), 
îmbonătind astfel tematica noii scoli.

Propunem atenţiei cititorilor problema 
de mai tos, interesantă prin faptul că 
ea conţine în realitate patru probleme
construite pe tema „indiană" 
acelaşi material.339. W. Speckmann 

„Die Schwalbe“. 1956
Dianrama

folosind

cite 3 puncte.
(va urmai

A. F. I.

V-aţi întrebat vreodată 
cînd s-a inventat creio
nul? Banalul obiect, cu 
care ne-am familiarizat 
încă de la vîrstă pre
şcolară, este destul de bă- 
trîn. Se pare că strămo
şii noştri de acum şase— 
şapte veacuri se foloseau 
pentru scris de ustensile 
asemănătoare creionului 
nostru, dar adevărata lui 
„carieră“ Începe mult mai 
tîrziu, fiind legată de 
descoperirea, in secolul 
al XVI-lea a primelor ză
căminte de grafit în An
glia şi Spania.

Creionul propriu-zis, aşa 
cum îl cunoaştem azi, 
fot mat dintr-o mină de 
grafit prinsă în‘r-o carca
să de lemn, este o inven
ţie a învăţatului francez 
N. Conte, Ceva mai tîr
ziu, cehul I. Hartman pro
pune şi aplică, pentru 
mine, amestecul de gra
fit şi argilă. De aici în
colo, creionul va cunoaş
te o carieră... industrială, 
ramură în care vor ex
cela doar cîteva ţări: 
Germania, Franţa, Ceho
slovacia.

După cum probabil se 
ştie, în rîndul acestora 
s-a înscris şi ţara noas

tră, prin fabrica din Si
biu, care a sărbătorit, cu 
un an şi ceva în urmă, 
cinci decenii de existenţă. 
In acest interval, produc
ţia ei a crescut de peste 
şase ori, ajungînd la pro
porţii cu adevărat indus

este atestată de calitatea 
creioanelor produse la Si
biu, solicitate astăzi şi de 
firme din mai multe ţări 
ale lumii.

Este greu de imaginat 
cîtă ingeniozitate şi pri
cepere tehnică sínt nece-

timente, codificate potri
vit standardelor interna
ţionale cu simboluri: 4B 
este creionul cel mai 
moale, iar 5H cel mai 
dur, destinat desenului 
tehnio. Intre aceste două 
extreme sínt cuprinse 17

De la o străveche invenţie ia o moder
nă industrie a utilului si frumosului

triale de abia In anii noş
tri.

Oricît ar părea de ciu
dat certificatul de matu
ritate al creionului româ
nesc a fost semnat de 
abia la sfîrşitul deceniu
lui al 6-lea. Evenimentul 
este legat de numele in
ginerei Doina Bîscâ, în 
prezent conducătoare a 
fabricii. In urma unor 
căutări îndelungate, co
lectivul condus de Doi
na Bîscă a reuşit să pro
ducă, pentru prima oară 
în ţară mine de creion. 
Reuşita a fost deplină şi

sare pentru a îmbina ar
gila şi grafitul cu cheres
teaua de tei (singurul 
lemn potrivit acestei des
tinaţii, cu excepţia ce
drului) in banala usten
silă care este creionul 
între aceste două mo
mente se desfăşoară un 
proces tehnologic destul 
de complicat care durea
ză peste o sută de zile şi 
comportă mai bine de 
cincizeci de operaţii dis
tincte.

In prezent, fabrica si- 
biană produce o gamă 
largă, de peste 100 de sor-

variante, care se reali
zează prin dozarea argilei 
şi a grafitului. Este bine 
să cunoaştem principalele 
grupe — ne spun produ
cătorii — ca să putem 
alege exact creionul de 
care avem nevoie. Cera
mice se numeso cele de
stinate şcolarilor, adică... 
scrisului normal. Creioa
nele cărora le spunem 
chimice se numesc de 
fapt copiative. Necopiaţi- 
ve sínt cele colorate, uti
lizabile la desenul artis
tic. Ultima categorie este 
mal... cochetă gi o for

mează creioanele derma- 
tografe.

Pentru a ne uşura ale
gerea, creatorii lor le-au 
răsfăţat însă cu denumiri 
mai... elegante. Creioanele 
de calitate superioară for
mează fatnilia „Dacia* 
din care fac partéi Golf, 
Carpaţi, Select, Arta, Fa
vorit, Elegant eta In ul
timii ani, papetăriile ne 
oferă cîteva din cele mai 
bune creaţii ale colecti
vului slbiam creioanele 
necopiative „Supercolor“ 
pentru lucrări de birou, 
„Tehnlcolor“ pentru desen 
tehnic şi lucrări grafice, 
„Policolor“ pentru desen 
artistic, în 36 pînă la 72 
de nuanţe.

Pentru viitorul apropiat 
ni s-au rezervat cîteva 
noutăţi-surpriză, dintre 
care ne îngăduim să de- 
conspirăm aioi cîteva i 
creioanele „Pictor“ în 12 
nuanţe, cu mină subţire, 
cerute de arhitecţii tru
sele „Student“ şi „Proiec
tant“ cuprinzînd toată ga
ma de „durităţi" şi „Pei
saj" pentru copiii „Teh- 
nicolor" pentru carto
grafi şi „Policolor" pen
tru... pictori.

L. V.

La poalele Munţilor Cibinului 
Foto: PRED NUSS

Informaţii ştiin ţifice
TEST ÎNAINTE DE NAŞTERE

Oameni de ştiinţă vest-germani 
au pius la punct un nou procedeu 
diagnostic care permite constata
rea din timp a anumitor boli vi- 
rotice la copiii încă nenăscuţi şi 
să le şi trateze. Aplicarea acestui 
procedeu în timpul îngrijirii pre
natale contribuie la scăderea sim
ţitoare a numărului de copil năs
cuţi cu grave malformaţii fizice şi 
deficienţe mintale. Astăzi, spre 
deosebire de trecut, se ştie că a- 
proximativ de la a 20-a săptămină 
.de sarcină, pot fi găsite In sîngele 
embrionului uman. anumite imuno- 
globulime, care apar In urma unei 
infecţii şi nu derivă din sîngele 
matern. Ifttense cercetări au do
vedit că atit virusul rubeoilei cît 
şi cel al citomegaliei pot pătrunde 
— în cazul unei infectări a femeii 
gravide — prin placentă, în orga
nismul copilului. în acelaşi timp 
însă, s-a constatat că la ambele 
feluri de viruşi embriómul uman 
reacţionează cu imunoglobuline 
care, ia rîndul lor, pot fi stabilite 
In clipa diagnosticării bolii.

PROTEZE CU AER 
COMPRIMAT

In Japonia au fost puse la punct 
nişte proteze originale pentru mem. 
brele inferioare, a căror particula
ritate constă în faptul că sínt do
tate cu „muşchi“ dim cauciuc sin
tetic, acţionaţi cu aer comprimat. 
Concepute după modelul biologic, 
aceste proteze sínt primele mem
bre artificiale care permit mersul, 
urcarea şi coborîrea scărilor cu 
uşurinţa picioarelor naturale.

GHEŢURILE POLARE 
ŞI MICROORGANISMELE

Savanţii sovietici au izolat apro
ximativ 50 de tipuri de alge care

trăiesc în apele polare. Această 
realizare pledează pentru ipoteza 
că gheţurile polare sínt un exce
lent mediu nutritiv pentru vieţui
toarele microscopice. Densitatea a- 
cestora se poate ridica pină la 
40 000 celule vii pe centimetru cub 
de apă, adică de 10 ori mai mult 
decît valoarea medie caracteris
tică apei de mare.

TUTUN LIPSIT DE ACŢIUNE 
CANCERIGENA

Selecţionând anumite soiuri de 
tutun şi semămindu-le Intr-un sol 
lipsit de îngrăşăminte azetoase, 
medicul texam John Rhoades a 
reuşit să reducă de peste 20 de 
ori conţinutul de nitro-amine, 
substanţele ou cea mai puternică 
acţiune cancerigenă din fumul de 
ţigară. Aceste cercetări urmăresc 
obţinerea unor culturi care să 
producă un tutun aproape inofen
siv pentru fumători.

MODIFICĂRILE 
DE TEMPERATURA ŞI DINŢII

Cine vrea să-şi menajeze emai
lul dinţilor nu trebuie să se tea
mă de a consuma băuturi calde, 
ci să evite îngheţata, aceasta este 
concluzia rezultată dintr-un studiu 
făcut de către o echipă de stoma
tologi americani, privind acţiunea 
modificărilor de temperatură asupra 
dinţilor. După cît se pare, emailul 
care acoperă dinţii nu este afectat 
de dilatarea produsă de căldură. 
Dar, o bruscă scădere de tempera
tură provoacă contracţia emailului 
care are tendinţa să se fisureze. 
Acest fenomen este accentuat de 
inerţia dentinel faţă de schimbă
rile de temperatură, aceasta di® 
urmă opunlnd rezistenţă contrac
ţiei emailului răcit.

La Cluj, în cadrul ex
poziţiei organizate cu pri
lejul împlinirii a o sută 
de ani de practicare a pa
tinajului în ţara noastră, 
sínt expuse două perechi 
de patine din os de cal, 
datînd din anul 1100 î.e.n.

Omul, în acel neastîm- 
păr al minţii sale, a fost 
cucerit deci, de mult, de 
ideea înaintării pe gheaţă 
cu viteză sporită.

In 1850, presa clujeană 
notează, ca pe un fapt 
inedit, prezenţa unui grup 
de liceeni patinînd pe 
gheaţa lacului din parcul 
oraşului. „Curajul“ le-a 
adus o serie de neplăceri 
din partea direcţiunii 
şcolii, care a considerat 
gestul ca o „abatere de 
Ja regulament“. Dar anii 
trec şi dorinţa de mişcare 
pe gheaţă învinge conve
nienţele sociale ale vre
mii. Ziarul „Informaţiuni- 
le Bucureştiului“ din 24 
ianuarie 1870 anunţă că 
au apărut „grupuri de ti
nere doamne şi domni ca
re patinează pe lacul Ciş- 
migiu“, iar doi ani mai 
tîrziu autorităţile comu
nale bucureştene hotă
răsc ca jumătate din 
gheaţa lacului Cişmigiu 
să fie folosită pentru „pa- 
tinagiu“. Tot în 1872, la

20 februarie, ia Cluj, este 
semnat actyl de constitui
re a primei „societăţi de 
patinat", un fel de club 
sau asociaţie sportivă, 
avînd ca scop organi
zarea de concursuri pen
tru popularizarea acestui 
sport. „Societatea“ numă
ră la început doar 20 de 
membri, dar îşi cîştigă în 
scurt timp adepţi mai ales

loc de agrement. Ulterior, 
şi în alte oraşe — Arad, 
Timişoara, Braşov, Tg. 
Mureş, Bucureşti, Gheor- 
ghieni, Baia Mare, Alba 
Iulia — iau fiinţă astfel 
de societăţi de patinaj.

La Sibiu, actul consti
tuirii este semnat la 13 
decembrie 1876, clnd se dă 
în folosinţă şi patinoarul 
orăşenesc, care, opt ani

Centenarul
patinajului rom ânesc

In rîndurile tineretului, 
mult mai receptiv Ta nou. 
Patinatorii nu aveau cos
tume speciale ci evoluau 
pe gheaţă în haine obiş
nuite, de epocă î femeile, 
cu rochii lungi, elegante 
şi purtînd pălării cu pe
ne, iar bărbaţii, în smo
king şi cu joben pe cap. 
Patinele erau prinse de 
ghete cu curele 1 

Acest an deci, 1872, 
marchează începutul pati
najului, ca sport, în ţara 
noastră, deşi încă multă 
lume îl considera un mij-

mai tîrziu, în 1884, este 
dotat cu instalaţie elec
trică de iluminat.

Pornit pe acest drum, 
patinajul se impune aten
ţiei generale, crearea, în 
1922, a comisiei centrale, 
de fapt o federaţie de pa
tinaj, ca for unio al a- 
cestui sport, avînd printre 
alte atribuţii şl pe aceea 
de a organiza, la nivel 
naţional, campionate de 
patinaj artistio şi viteză, 
apărînd ca o necesitate 
stringentă. De atunci, au 
început să se afirme u-

nele talente în patinajul 
românesc, dac-ar fi să-î 
amintim doar pei Andrei 
Somogy, Maxim Bindea,1 
P. Turuşanco, Ana Mor- 
ţun, Cristina Patraulea (la' 
artistic) sau Carol Gall; 
Vasile Boldiş, Vladimir 
Bulat, Vasile Oprea, Mag
dalena Udrea, Eva Farcaşş 
Titus Sarca, Emilian Pa-J 
puc (la viteză).

In condiţiile actuale da 
dezvoltare a sportului pe 
gheaţă, a fost necesară' 
lărgirea bazei sale mate
riale. Astfel, s-au con
struit la Bucureşti, BraJ 
şov, Miercurea Ciuo, Cluj* 
Galaţi, Sibiu, Timişoara! 
şi Constanţa, patinoare 
artificiale, în vederea con
tinuării competiţiilor şf 
-antrenamentelor la tot 
cursul anului. Pînă înl 
anul 1975 vor fi date taf 
folosinţă alte şapte pa
tinoare artificiale.

Sărbătorind centenarul 
patinajului românesc a- 
vem convingerea că diai 
Sibiu, oraş cu tradiţie şf 
in acest sport, se vor ri
dica In viitor patinatorii 
de valoare. Cu o condi
ţie: să existe o preocu
pare constantă şi entu
ziasm.

PETBB TIVADARÉ

Programul săptămînal TV
LUNI, 6 NOIEMBRIE
17,30 Deschiderea emisiunii. Curs 

de limba franceză. Lecţia a 27-a 
(reluare). 18,00 Căminul. 18,40 E- 
oranuL 19,00 Săptămîna In imagini.
19.20 1 001 de seri. 19,30 Telejurnal
— în cinstea aniversării republicii. 
Cronica marii întreceri. 20,00 A- 
vanpremieră. 20,05 Ancheta TV, 
Stop risipei de pămlnt! 20,45 Ro
man foileton: Elizabeth R. Jocul 
de-a căsătoria — partea a Il-a.
21.30 Omagiu. Concert-spectacol 
susţinut de formaţiile artistice de 
amatori de la Uzinele de ^vagoane
— Arad şi dedicat fruntaşilor în 
muncă ai uzinei. 22,30 24 de ore. 
22,45 Contraste to lumea capita
lului.

MARŢI, 7 NOIEMBRIE
9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.

9.05 Teleşcoală. Televiziune şcolară 
integrată. Biologie (anul III liceu). 
Sistemul nervos (organizare, dez
voltare, funcţionare). 9,30 Matema
tică (clasa a VIIT-a). Geometria 
patrulaterului. 10,00 Curs de limba 
engleză. Lecţia a 27-a. 10,30 Cămi
nul (reluare). 11,10 Ancheta TV. 
Stop, risipei de pămlnt! (reluare). 
11,25 Selecţiuni din emisiunea 
„Seară pentru tineret“. 11,50 Buni
cuţa. Producţie a studiourilor te
leviziunii cehoslovace, după roma
nul scriitorului Bozena Nemcova. 
Partea a II-a: „Flăcări de mai“ — 
„Romanţe“. 12,50 Telejurnal. 17,30 
Deschiderea emisiunii de după- 
amiază. Curg de limba rusă. Lec
ţia 26-a (reluare). 18,00 Cum vor
bim. 18,15 Caleidoscop cultural-ar- 
tistic. 18,30 Seara televiziunii sovie
tice. — Program oferit de Televi
ziunea din Moscova ou prilejul ce
lei de-a 55-a aniversări a Marii 
Revoluţii Socialiste din Octombrie.
— O zi ia Moscova. — film docu
mentar. — Stele ale baletului so
vietic — interpretează ansamblul 
Teatrului Kirov din Leningrad.
19.20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal
— In cinstea aniversării republicii. 
Cronica marii întreceri. 20,00 Co
mentariu la 40 de steme. Judeţul 
Dîmboviţa. 20,20 Seara televiziunii 
sovietice. — Filme documentare, 
reportaje. — Ctntece şi dansuri.
22.30 24 de ore.

MIERCURI, 8 NOIEMBRIE
9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.

9.05 Bucureşţiul necunoscut (re
luare). 9,25 Prietenii lui Aşchluţă. 
Emisiune pentru preşcolari. „Fetiţa 
fără inimă* — poveste de Xenia 
Roman (I). Prezintă Teatrul de

marionete din Arad. 9,55 Publici
tate. 10,00 Curs de limba franceză. 
Lecţia a 28-a. 10,30 Comentariu la 
40 de steme (reluare). Judeţul Co- 
vasna. 10,50 Telecinemateca pentru 
tineret: Undeva în Europa (relua
re). 12,20 Selecţiuni din concertul- 
speetacol susţinut de formaţiile 
artistice de amatori de la Uzinele 
de vagoane Arad. 12,50 Telejurnal. 
17,25 Deschiderea emisiunii de du- 
pă-amiazăs Fotbal: Rapid Bucureşti 
— Rapid Viena — meci retur în 
optimile de finală ale „Cupei Cu
pelor". Transmisiune directă de la 
stadionul „23 August“. In pauză) 
Tragerea Pronoexpres. 19,20 1 001 
de seri. 19,30 Telejurnal — îa cin
stea aniversării republicii. Cronica 
marii întreceri. 20,00 Teleobiectiv.
20.20 Telecinemateca. Agonie şi 
extaz. In distribuţie: Charlton Hes
ton, Rex Harmon, Diane Cliente.
22.20 Teleglob: Orele Parisului.
Imagini din Franţa. 22,40 24 de ore.

JOI, 9 NOIEMBRIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex,
9.05 România to lume (reluare). 
8,35 O viaţă pentru o idee: Coper- 
nic (reluare). 10,00 Curs de limba 
rusă. Lecţia a 27-a. 10,30 De la 
Alfa la Omega — enciclopedie 
pentru elevi. 10,50 Teleobiectiv (re
luare). 11,10 Telecinemateca: Ago
nie şi extaz (reluare). 13,10 Tele
jurnal. 16,00 Teleşcoală. Biologie 
(anul III liceu). Sistemul nervos 
(organizare, dezvoltare, funcţiona
re). 16,30 Economia politică, domi
naţia monopolurilor to principalele 
ţări capitaliste, forme actuale de 
monopol. 17,30 Deschiderea emisiu
nii de după-amiază. Emisiune In 
limba maghiară. 18,30 La volan -r 
emisiune pentru conducătorii ali- 
to, 18,50 Cronica literară. 19,00 Sa
tul contemporan. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal — în cinstea 
aniversării republicii. Cronica ma
rii Întreceri. 20,00 Comentariu la 
40 de steme. Judeţul Dolj. 20,20 
Dragoste supremă, România. Te 
apăr, te cint, patria mea. Program 
de versuri şi cîntece patriotice. 
21,00 Pagini de umor: Retrospecti- 
văi Walt Disney. 21,25 Fotbal: Real 
Madrid — F.C. Argeş Piteşti, meci 
retur ta optimile de finală ale 
„Cupe! Campionilor Europeni“. 
Transmisiune directă de la Madrid. 
22,15 Telejurnal.

VINERI, 10 NOIEMBRIE

9.00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 TeleencidLopedi® (reluare). 8,50

Muzică populară cu Maria Marco,-
10.00 Curs de limba germană. Lec
ţia a 27-a. 10.30 Comentariu la 40 
de steme (reluare). Judeţul Dîmbo
viţa. 10,50 Satul contemporan (re
luare). 11,10 Pagini de umori Re
trospectivă: Walt Disney (reluare). 
11,35 Teleglob (reluare). 11,55 Dra
goste supremă, România! (reluare). 
12,45 Telejurnal. 16,00 Tele
şcoală. Fizică (anul IV liceu). 
Oscilaţii şi unde elastice. 16,30 Is
toria României. Geţii, cei mai 
viteji şi mai drepţi dintre traci. 
17,30 Deschiderea emisiunii de du- 
pă-amiază. Curs d« limba engleză. 
Lecţia a 27-a (reluare). 18,00 Cu
noaşteţi legile? 18,15 Tragere« 
Loto. 18,25 Şcoala campionilor. „Ba
lonul oval“ — competiţie de mini- 
rugby, etapa a II-a: Dinamó- 
Energia. 18,50 Teleconfertaţa d» 
presă. Sub semnul eficienţei! (fi
nal de trimestru şi de an to pro
gramul de investiţii ale cincinalu
lui). 19,20 1001 de seri. 19,30 Te
lejurnal — In cinstea aniversării 
republicii. Cronica marii întreceri,
20.00 Reflector. 20,15 Film artistici 
•Cresus — cu Femandel. 21,S0 Mai 
aveţi o întrebare? Explozia infor
mativă şi evoluţia mijloacelor de 
comunicaţie. 22,30 24 de or*, 22,45 
Din ţările socialist*.

8IMBATA, II NOIEMBRIE

9,00 Deschiderea emisiunii. Telex.
9.05 Cunoaşteţi legile? (reluare),
9.20 A fost odată ca niciodată. . .  
„Aibă ca zăpada şi cei şapte pitici* 
(I). 9,50 De vorbă cu gospodinele.
10.05 Mai aveţi o întrebare? (re
luare). 10,45 Vetre folclorice. — 
Sălaş de ctoteo românesc^ îşi dau 
concursul: corul, tutaicăneseie şi 
fluieraşi! din Buciumi, formaţiile 
de dansuri din Cizer, Valcâu şl 
Zalha, un grup de femei dim Cizer 
şi solistele Maria Hodiş, Maria Sa- 
bău, Floarea Hexan, Floarea Bor* 
şi Floarea Chiba. 11,15 Comentariu 
la 40 de steme (reluare). Judeţul 
Dolj. 11,35 Capodopere ale muzicii 
universale (reluare). 12,25 Panora
mic ştiinţific (reluare). 12,45 Te
lejurnal. 16,30 Deschiderea emisiu
nii de după-amiază. Emisiunea in 
limba germană. 18,15 Ritm, tine
reţe, dans. Teletop. 19,00 Drumuri 
în Istorie. Pentru ce Dnaoula?
19.20 1 001 de seri. 19,30 Telejurnal 
— în cinstea aniversării republicii. 
Cronica marii Întreceri. 20,00 Arc 
peste timp — oameni de pe Valea 
Prahovei, reportaj. 20,15 Tdeemci- 
clopedia. 21,00 Film seriali Mannlx. 
Telefonul de la miezul nopţii. 21,50 
Ritmurile Operetei (interväzhme).
22.20 Telejurnal. 22,30 Săptfimtoa 
sportivă. 22,45 Varietăţi internaţio
nale. Meridiane, melodii. . .  Reia- 
tfinir* eu mari vedete tó« 
uşoare.
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Ş ed in ţa  plenară a 
Adunării Generale 

a O.N.U.
ÄSÄä

A d o p ta re a  u n o r re z o lu ţii în  p ro b le m e le  

d e c o lo n iz ă r ii

New York 4, — Trimisul special 
Agerpres, Cornelia VLad, transmite: 
Adunarea Generală « O.N.U,, Întru
nită in şedinţă plenară, a adoptat 
un număr de patru rezoluţii In pro
blemele decolonizării.

■Principala rezoluţie, privitoare la 
înfăptuirea Declaraţiei Naţiunilor U- 
mite, în problema acordării indepen
denţei ţărilor şi popoarelor colonia
le, elaborată de 55 de state, se opune 
perpetuării colonialismului — în toa
te formele şi manifestările sale, intra 
care rasismul, apartheidul şi activi
tăţile firmelor economice străine, ce 
exploatează popoarele coloniale ~~ 
precum şi continuării războaielor 
coloniale împotriva mişcărilor de 
eliberare naţională din teritoriile a- 
fiate sub dominaţie colonială din 
Africa. Documentul reafirmă incom
patibilitatea tuturor formelor colo
nialiste cu Carta Naţiunilor Unite, De
claraţia asupra drepturilor omului şi 
Declaraţia privind acordarea inde
pendenţei ţărilor şi popoarelor colo
niale, arătind că aceste forme repre
zintă, totodată, o ameninţare pentru 
pacea şi securitatea internaţională.

Condamnînd politica anumitor pu
teri coloniale de a impune regimuri 
nereprezentative şi constituţii arbi-

O alocuţiune 
televizată a 
preşedintelui 
Allende

Santiago de Chile 4 (Agerpîe*). *— 
!tti cursul unei alocuţiuni televizate, 
preşedintele Aliende a făcut o trece
re în revistă a progreselor realizate 
in cei doi ani de cînd la conducerea 
tării se află Unitatea Populară, rele- 
vind importanţa pentru economia na
ţională a naţionalizării bogăţiilor na
turale — cupru, fier, salpetru şi 
cărbune. Pentru prima oară după 
mulţi ani — a spus el — numărul 
şomerilor din ţară a scăzut, chiar 
dacă din cauza opoziţiei întîmpinate 
In Congres, nu toate prevederile din 
programul guvernamental au fost 
realizate.

Exprimîndu-şi speranţa că în curînd 
se va ajunge la un acord cu pro
prietarii de autocamioane, aflaţi în 
grevă ilegală, şeful statului chilian 
* subliniat că guvernul Unităţii 
Populare „va continua să lupte pen
tru a da chilienilor drepturile esen
ţiale în domeniile sănătăţii, muncii, 
educaţiei, locuinţelor şi alimentaţiei.

Allende a declarat totodată că ţara 
va. se află supusă, în prezent, unor 
presiuni economice, efectuate atit 
din exterior, în principal din partea 
companiei nord-americane „Kenne- 
to tt Copper Corp,“, cit şi din Inte
ti»?, din parim  reacţiunii.

trare, Adunarea Generală cere tutu
ror statelor şi organizaţiilor inter
naţionale să intensifice sprijinul mo
ral şi material acordat popoarelor 
care luptă penţru libertate şi inde
pendenţă în teritoriile coloniale.

în rezoluţia privind diseminarea 
informaţiei asupra decolonizării, A- 
dunarea Generală reafirmă importan
ţa vitală a răspîndirii, într-o măsură 
cit mai larg posibilă, a informaţiilor 
referitoare Ia aspectele nefaste şi 
primejdioase ale colonialismului, ca 
şi la eforturile comunităţii interna
ţionale vizînd eliminarea ultimelor 
vestigii ale colonialismului.

Intr-o altă rezoluţie, Adunarea Ge
nerală prevede organizarea în anul 
1973, la Oslo, a unei conferinţe in 
sprijinul victimelor apartheidului şi 
colonialismului din sudul Africii, în 
cooperarea cu Organizaţia Unităţii 
Africane.

în cea de^a patra rezoluţie Adu
narea Generală a O.N.U. cheamă Ia 
instituirea unei „Săptămîni de soli
daritate cu popoarele aflate sub fio- 
minaţie colonială în sudul Africii, 
Guineea Bissau şi Insulele Capului 
Verde“. „Săptămîna“ urmează a . fi 
celebrată in fiecare an începînd cu 
data de 25 mai — Ziua Eliberării 
Africii.

Cele patru rezoluţii au fost adop
tate de Adunarea Generală cu o ma
joritate covîrşitoare de voturi. Îm
potriva lor au votat numai Portuga
lia şi Republica Sud-Africană, iar Ia 
prima rezoluţie — şi Franţa, Marea 
Britanie şi Statele Unite.

Participând activ la dezbaterile A- 
dunării Generale consacrate decolo
nizării, România s-a numărat printre 
autorii tuturor celor patru rezoluţii 
adoptate.

Suveranul Iordaniei 
despre m odalităţile  reglem entării 
conflictului din Orientul Apropiat

Amman 4 (Agerpres). — Intr-un 
interviu acordat trimisului special al 
ziarului „Le Monde“ la Amman şi 
difuzat de agenţia France Presse, re
gele Hussein al Iordaniei a^expus 
poziţia ţării sale faţă de modalităţile 
de soluţionare a crizei din Orientul 
Apropiat. „Dacă a? interveni o re
glementare echitabilă, a spus Hus
sein, noi am fi dispuşi să încheiem 
o pace totală, cu toate implicaţiile 
fireşti pe care Ie impun, aceste con
diţii'. Suveranul iordanian a decla
rat, de asemenea, că este dispus să 
examineze „un program de evacuare 
a malului răsăritean a! Iordanului, 
dacă acest principiu este admis de 
Israel“, şi să procedeze la „rectifi-

y e m e n  i t e
Alger 4 (Agerpres). — După cum 

s-a mai anunţat, prim-miniştrii Re
publicii Arabe Yemen şi Republicii 
Democratice Populare a Yemenului, 
Mohsen AJ Alni şi respectiv, Aii 
Nasser Mohamed, au efectuat, intre 
31 octombrie şi 2 noiembrie, o vizită 
Ia Alger, unde au avut convorbiri 
cu şeful statului algerian»

Cei doi premieri — menţionează 
un comunicat comun, publicat in ca
pitala algeriană, — l-au informat pe 
preşedintele Boumediene despre evo
luţia situaţiei de la graniţa dintre 
ţările lor, precum şi despre contac-

E V E N I M E N T U L  P E  S C U R T
•  EDWARD GIEREK, prim-secre- 

tar al C.C. al P.M.U.P., şi Piotr daro- 
szewicz, preşedintele Consiliului de 
Miniştri al R.P, Polone, l-au primit 
pe Abdus Samad Azad, ministrul a- 
lacerilor externe al Republicii Bang
ladesh, care se află într-o vizită 
oficială în R.P. Polonă.

O IA INVITAŢIA C. C. AL 
P.C.U.S., A SOVIETULUI SUPREM 
AL U.R.S.S. ŞI A CONSILIULUI DE 
MINIŞTRI AL UNIUNII SOVIETICE,
o delegaţie tio partid şi guvernamen
tală bulgară, condusă de Todor Jiv- 
kov, prim-secretar al C.G. al P.C. 
Bulgar, preşedintele Consiliului de 
Stat, urmează să facă, Ia mijlocul 
lunii in curs, o vizită oficială de 
prietenie în U.R.S.S. — informează 
agenţia TASS.

•  MINISTERUL AFACERILOR EX- 
TERNE AL R.D. VIETNAM a dat pu
blicităţii o declaraţie în care se 
arată că aviaţia şi artileria flotei a 
7-a a S.U.A. şi-au continuat, la 2 no
iembrie, atacurile asupra unor zone 
populate din R.D. Vietnam, printre 
care oraşele Vinh şi Dong Hoi şi 
regiuni de coastă nord-vietnameze.

Declaraţia, anunţă agenţia V.N.Á., 
cere ca guvernul S.U.A. să pună ime
diat capăt acestor acţiuni de război, 
minării şi blocării porturilor nord- 
vietnameze şi tuturor actelor de vio
lare a suveranităţii şi securităţii R,D. 
Vietnam.

•  LUÎND CUVINTUL VINERI 
SEARA, în cadrul unei conferinţa 
de presă, Egon Bahr, secretar de stat 
Ia Cancelaria federală a R.F. a Ger
maniei, a declarat că, la 7 noiembrie, 
cancelarul federal Willy Brandt va 
informa opinia publică vest-germană 
asupra desfăşurării tratativelor cu 
R.D. Germană — anunţă agenţia 
D.P.A.

Potrivit aceleiaşi agenţii, Egon 
Bahr a apreciat convorbirea avută Ia 
Berlin cu Michael Kohl, secretar de 
stat Ia Consiliul de Miniştri al R.D, 
Germane, drept „interesantă şi im
portantă“, precizînd, totodată, că „in
tr-un număr de probleme s-a ajuns 
la o apropiere".

•  ÎN BELGIA A LUAT FIINŢĂ, 
VINERI, O NOUA FORMAŢIE POLI
TICĂ — Partidul Naţional al claselor 
mijlocii („Nationale Partij van de

Temeiuri pentru alte incertitudini
Quveanul conservator britanic a 

învăţat multe lucruri de cînd a reu
şit să preia puterea; printre altele, 
ei « învăţat că o creştere a preţu
rilor nu poate fi întotdeauna „redusă 
tiintr-o dată“ şi că, în contextul ac
tual, chiar întreprinderile cele mai 
bine administrate nu pot evita difi
cultăţile abordării politicii venituri
lor. Ceea ce nu se recunoaşte — 
« se judeca hotărlrea de a include 
un angajament expres „pentru obţi
nerea unei creşteri de 5 la sută în 
următorii doi ani“ în ultimul pro
gram guvernamental de reabilitare 
economică — este imposibilitatea de 
« continua să se iacă promisiuni 
care, cu siguranţă, nu pot fi înde
plinite.

Datele privind creşterea economică 
Jn Marea Britanie demonstrează, în 
ultimii ani, o tendinţă deosebit de 
evidentă de a contrazice aşteptările 
oficiale. De asemenea, sint atit de 
mulţi factori imponderabili în ce pri
veşte prognoza pe următorii doi ani, 
încît nimeni nu poate să spună cu 
certitudine nu numai în ce direcţie 
evoluează tendinţele actuale, dar nici 
măcar dacă ele vor persista.

Să luăm, pentru început, însăşi in
flaţia. Chiar daţă salariile au cres
cut suficient în comparaţie cu preţu
rile, ele nu- au acţionat ca acel pu
ternic stimulent economic aşteptat. 
Raţiunea constă, desigur, în aceea 
că ele a« generat o aitît de mare 
incertitudine în ce priveşte pers
pectivele pe termen lung ale dezvol
tării ţării, incit cercurile de afaceri 
nu au fost atit de entuziaste incit 
•ă treacă la noi investiţii.

Intr-adevăr, dacă guvernul ar reuşi 
tă  -şi îndeplinească programul său

antiinfiaţionist, efectul ar putea 
consta in îmbunătăţirea perspective
lor economiei. Dar, se poate presu
pune, avînd in vedere măsura in 
care prevederile s-au dovedit, pina 
acum, departe de realitate, că cercu
rile de afaceri doresc să aibă mai 
iutii indicii clare că acest lucru este

DIN PRESA 
STRĂINĂ

pe cale să se realizeze, mai înainte 
de a trece la schimbări majore în 
politica de investiţii.

Există îndoieli, Ia fel de mari, şi 
In legătură cu efectele proiectului 
guvernamental de cheltuieli publice, 
de limitare a salariilor. O limitare a 
salariului mediu şi a creşterilor de 
salariu ar însemna, desigur, o redu
cere a veniturilor reale ale unei părţi 
considerabile a populaţiei, datorită 
faptului că preţurile vor creşte, cu 
siguranţă, tot atit de repede ca şi 
in ultima vreme.

Mai sínt apoi, şi problemele legate 
de intrarea în Piaţa comună. Departe 
de a deschide perspectivele reale 
pentru stimularea investiţiilor de ca
pital pe care le-a preconizat guver
nul, intrarea Marii Britanii în Piaţa 
comună a acţionat ca o frină. După 
cum dovedeşte situaţia nesatisfăcă
toare din industria de maşini-unelte, 
puţinii industriaşi britanici care s-ar

fi simţit încurajaţi să investească 
pentru crearea unor capacităţi supli
mentare de producţie şi-au plasai 
investiţiile pe continent, şi nu în 
Marea Britanie. De asemenea, absen
ta investiţiilor de capital de pe con
tinent în Marea Britanie este eloc
ventă.

Se spera că toate acestea ar putea 
s'i se schimbe după intrarea Marii 
Britanii (în Piaţa comună — n.r.) şl 
că s-ar putea conta pe acest factor, 
dacă ritmul de creştere economică 
în interiorul Pieţei comune nu ar 
deveni nesigur şi dacă nu ar exista 
îndoieli serioase în privinţa promi
siunilor politicii regionale comunita
re de a fi suficient de generoasă 
pentru a stimula îmbunătăţirea situa
ţiei în regiunile nedezvoltate şi dacă 
Partidul laburist nu ar fi pus un 
mare semn de întrebare în legătură 
cu participarea Marii Britanii ia 
Piaţa comună, în cazul unei even
tuale victorii electorale. După cum 
se vede, însă, factorul Piaţa comună 
pare să influenţeze în sens nedorit, 
pe timp îndelungat, politica de in
vestiţii.

In plus — şi trebuie să nu se uite 
ca intrarea in vigoare a taxei va
male pe valoare adăugată va intro
duce o altă necunoscută în ecuaţie 
—, totul pare să arate ca şi cînd 
guvernul ar avea nevoie de o sferă 
de ctal pur pentru a fi capabil să 
garanteze, în aceste circumstanţe un 
ritm de creştere anual de 5 la sută 
în următorii doi ani. Dacă nu uităm 
în ce măsură s-au îndeplinit progno
zele din trecut, este clar că ş i , acest 
lucru cu greu poate fi realizat i

(„FINANCIAL TIMES")

cărl minore de frontieră, pe baze de 
reciprocitate“. „în schimb, a spus eî, 
noi excludem orice anexiune terito
rială, ca şi instalarea permanentă a 
unor concentraţii paramilitare îsrae- 
liene în mijlocul regatului nostru, 
pe malurile Iordanului".

„Cea mai sigură garanţie de secu
ritate pentru un stat, oricare ar fi 
el, este stabilirea de relaţii de bună 
vecinătate“ — a declarat Hussein. 
„Este exclus să renunţăm la dreptu
rile noastre inalienabile asupra ace
lei. părţi a Ierusalimului cucerite de 
armata israeîiană in 1967. Acest o- 
raş, a spus suveranul iordanian, tre
buie să devină un oraş al păcii şi 
cooperării".

Convorbiri în legătură 
cu soluţionarea crizei

tele şi măsurile adoptate de oficiali
tăţile nord-yemenite şi sud-yemenite, 
in cadrul comisiei de conciliere a 
Ligii Arabe, pentru soluţionarea con
flictului. Au fost examinate, de ase
menea, probleme privind acordul a* 
supra realizării unei uniuni între 
statele yemenite şi măsurile pentru 
aplicarea acestuia.

Părţile au convenit să continue 
contactele, schimburile de vederi şl 
consultările asupra oricărei proble
me referitoare la această regiune şî 
asupra situaţiei din lumea arabă, în 
general.

Middenstand"). După cum relatează 
agenţia France Presse, noul partid 
belgian işl propune să apere intere- 
reséle unor pături mijlocii, în spe
cial pe plan social şi economic.

•  DUPĂ O ÎNTREVEDERE CU 
PREŞEDINTELE SALVADOR ALLEN-
DE şi ministrul economiei, Fernando 
Flores, noul ministru chilian de in
terne, Carlos Prats, a declarat că gu
vernul îşi menţine fermă hotărîrea 
ca greva proprietarilor de camioane, 
care a adus grave prejudicii econo
miei naţionale şî transporturilor, să 
fie soluţionată in următoarele 48 de 
ore, în aşa fel incit, incepînd de 
săptămîna viitoare, activitatea econo
mică să se normalizeze în întregime, 
în acest sens, a afirmat Carlos Prats, 
au fost angajate convorbiri cu sec
toarele aflate în grevă pentru a se 
ajunge la o soluţionare rapidă a pro
blemelor divergente.

•  LA COPENHAGA au avut ioc 
convorbiri între primul ministru da
nez, Knud Boerge Andersen, şi pre
mierul norvegian, Lars Korvald, pri
lejuind un schimb de păreri în legă
tură cu atitudinea Danemarcei şi a 
Norvegiei faţă de C.E.E.

•  CENTRUL DE GREUTATE AL 
RELAŢIILOR INTERAMERICANE tre
buie deplasat spre o cooperare eco
nomică, înţeleasă în mod leal, şî 
spre apărarea comună a intereselor 
sociale şî economice aie popoarelor 
noastre —- a declarat ministrul pe
ruan al afacerilor externe, Miguel. 
Angel de la Flor Valle, cu ocazia 
vizitei omologului său ecuadoriam El 
s-a pronunţat hotărit pentru reeva
luarea actualului sistem interameri- 
can, menţionînd că „solidaritatea con
tinentală, în timpurile noastre, în
seamnă dezvoltarea cu prioritate a 
relaţiilor economice în folosul pro
priilor popoare".

Pedeapsă pentru piraţii 
aerului

Tribunalul orăşenesc Soiia a 
judecat cele patru persoane care 
au deturnat, ia 3 mai 1972, avio
nul „DC-9“ aparţinînd aviaţiei ci
vile a Turdei. Fiecare dintre cei 
patru acuzaţi a fost condamnat la 
cite patru ani Închisoare — a- 
nunţă agenţia B.T.A

Pentru conservarea 
faunei arctice

Reprezentanţii ţărilor scandinave 
Ia O.N.U. au elaborat un proiect 
de rezoluţie în care atrag atenţia 
statelor membre asupra faptului 
că ursul polar şi o serie de alte 
specii de animale arctice sínt în 
prezent ameninţate cu pieirea. tn 
document se propune organizarea, 
sub auspiciile O.N.U., a unei con- 
ierinţe avînd ca obiectiv încheie
rea unuj tratat internaţional pri
vind conservarea faunei zonelor 
arctice şi adiacente.

Dialogul om-maşină

După cum relatează ziarul 
„Pravda“, ciberneticienii din 
Kiev se apropie de rezolvarea 
extrem de complicatei probleme a 
introducerii de mesaje vorbite în 
computere şi a reproducerii vor
birii sintetizate.

Un prim pas în această direcţie 
a fost făcut prin crearea unui 
dispozitiv vorbitor artilicial. A- 
cesta permite computerului să co
munice rezultatele diferitelor e- 
tape ale activităţii sale printr-un 
„glas" ce se face auzit dintr-un 
difuzor amplasat lingă experi
mentatori Ia naştere astfel un 
dialog în care computerul comuni
că, de exemplu: „continuaţi intro
ducerea datelor problemei", „ban
da magnetică poate fi citită în 
mod normal", „au fost greşeli în 
programare" etc. La rîndul lor, 
ce| ce deservesc maşina vorbesc 
in propoziţiuni Ia fel de precise, 
rostite cu claritate. „Ascultîndu-1 
pe vorbitor, computerul înmaga
zinează în „memoria" sa comuni
cările sub forma unor grupări de 
cifre, nSscîndu-se, astfel, un dic
ţionar" al conversaţiei om-maşină, 
uşor modificabil şi perfectibil.

Perlă pe . . .  uscat ;

Ö expediţie ştiinţifică mongolo- 
sovictică a descoperit în Deşertul 
Gobi, din suduj R.P. Mongole, o 
perlă care, apreciază specialiştii, a 
stat in locul respectiv circa 200 
milioane de ani. In opinia savan
ţilor, aceasta dovedeşte că, în 
zona descoperirii, a existat, în 
trecutul foarte îndepărtat, o mare.

O nouă cometă

Astronomul amator japonez No- 
buhisa Kodzima a descoperit o 
nouă cometă, cu dimensiunile de 
ordinul al 14-lea, în extremitatea 
nord-estică a constelaţiei „Clini
lor“. Un observator din S.U.A. a 
confirmat apoi existenţa cometei 
— a zecea descoperită în acest 
an. în anul 1970, autorul descope
ririi, Kodzima, a mai depistat pe 
bolta cerească o cometă, necu
noscută pină atunci.

Amnezie

Ca toate marile oraşe, Fraga 
are şi ea un birou al obiectelor 
uitate şi pierdute. Printre miile 
de dovezi că unii oameni au ca
pacităţi incredibile de a uita — 
de Ia banalul baston, Ia uşi de 
automobil şi... căzi de baie — 
recordul se pare că îl deţine, prin 
paradoxul pe care îl exprimă, o 
piatră funebră, pe care se află 
înscris un angajament.» ferm: 
„Nu fe vom uita niciodată!“.
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I.C.R.T.I. SibiuII%
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I
I str. Brutarilor nr. 3,
5 angajează de urgenţă:

— un şef secţie (gestionar) 
pentru sectorul de tricotaje

— 2 sortatori.
Cei interesaţi se pot adresa la telefon 1 10 17, bi- |

I roul personal.
I

M ica p u b lic i ta te
VÎND dormitor frumos, furnir nuc, caucazian. Sibiu, str. Goethe 7.

VÎND dormitor stil, furnir, bufet furnir, fotolii, saltea lină etc. Str. Bilea 19. 

VtND cîine pekinez, 2 ani. Informaţii str. Nicolae Teclu 41, Thüringer.

I. G. C. i  Deva
str. Gh. Bariţiu nr. 5, telefon 113 15

angajează de urgenţă:
— şoferi pentru autobuze, grad D

şoferi grad C — pentru cursuri 
de pregătire grad D.

Pentru nefamilişti asigură cazare.

r

1.1.8. „7 Noiembrie“  Sibiu
angajează de urgenţă:

\
— strungari
— lăcătuşi mecanici întreţinere
— muncitori calificaţi sau necalificaţi pentru me- |

seria de reglor (ajutori maiştri) pentru maşini  ̂
circulare. J

Solicitanţii se vor adresa la sediul întreprinderii zii- J 
nie sau Ia telefon 1 32 70. J

întreprinderea de reţele 
electrice Sibiu

1
i str. Uzinei nr. 7,
I I
recrutează absolvenţi ai Şcolii medii de cultură gene
rală din judeţele Sibiu şi Alba, pentru calificare prin 
cursuri de calificare postliceală de scurtă durată în 
specialitatea „electrician montare şi reparaţii echipa
ment electric din centrale, staţii şi posturi de trans
formare“.

Durata şcolarizării este de un an. Pe această pe
rioadă elevii vor primi drepturile cuvenite conform 
H.C.M. 2 105/1969.

înscrierile şi informaţiile se fac la compartimentul 
învăţămînt al întreprinderii, telefon 1 48 50, interior 
222, zilnic între orele 7— 13, pînă în ziua de 15 noiem
brie 1972.

? ?

Uzina de fab rica ţii, repara ţii !
I .şi montaj in agricultură Sibiu

str. Constituţiei nr. 23, telefon 1 20 26, 
recrutează urgent candidaţi pentru cursurile de califi
care la locul de muncă, cu scoatere din producţie, în 
meseria de strungar, cu durata de 8 luni.

Condiţii de admitere :
— absolvenţi ai şcolilor generale
— serviciul militar satisfăcut.

Totodată angajează:
— strungari
— frezori
— rabotori
— rectificatori
— lăcătuşi
— mecanici
— electricieni auto. %
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U n ita te a  p ro d u c tiv ă  

„F lam u ra  r o ş ie “ S ib iu
str. Rîuluî nr. 33,

angajează urgent:
I— 3 frigotehnişti
— frezori
— strungari
— lăcătuşi.

Informaţii îa telefon 2 10 80, interior 116,

VÎND maşină tricotat marca „Knitax", bună stare. Str. Podragu 40.

Complexul 
pentru prelucrarea 

lemnului Blaj,
JUDEŢUL ALBA

încadrează în condiţiile Legii nr. 12/1971:
—  INGINER CONSTRUCŢII sau TEHNICIAN  

în specialitatea construcţii.
Informaţii suplimentare se pot obţine la serviciu! per- 
sonal-învăţămînt, telefon 96, 97 sau 98, interior 186 
sau 115.
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